

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. április 26.

bb. 1. csaknem ötezer népi ülnököt választanak budapesten - meg-
kezdődtek a jelölógyűlések

1 hi/hné/zs/gy/bs

1966. április 26.

a fővárosban június végéig választják újjá a bírósági népi ülnököket. a fővárosi bírósághoz mintegy 300, a járásbírósági szinten itélkező budapesti kerületi bírósághoz pedig több mint 4 500 népi ülnököt választanak, akiknek személyét előzőleg üzemi termelési tanácskozásokról és tanácsstagi beszámolókon jelölik ki a dolgozók, illetve a lakosság. a választás előkészítésére és lebonyolítására munkabizottság alakult, s a jelölések fővárosszerte megkezdődtek. az eddigi jelölések azt mutatják, hogy előreláthatólag az ülnökök túlnyomó többsége a termelésben közvetlenül résztvevő dolgozók közül kerül majd ki. rajtuk kívül különböző területekről megfelelő számú szakember - mérnök, orvos, pedagógus, stb. - is helyet kap az ülnökök sorában. mivel a magas képesítésű szakembereket munkahelyük a szokásos egy hónapi időtartamra a legtöbb esetben nem tudná nélkülözni, ezért a bíróságok azt tervezik, hogy a szakértők közreműködését igénylő pereknél néhány napra, esetleg egy hétre hívják be a speciális felkészültségű ülnököket.

a jelölógyűléseket egyébként fővárosszerte május 15-ig bonyolítják le, s az új népi ülnököket a május 15 és június 30 között lezajló tanácsuléseken választják meg./mti/

bb. 2. külön pincét kapnak a badacsonyi ó-borok - borkombinát
épül a világhírű szőlőhegyen

vid gö/tr/gy/la

1966. április 26.

a világhírű badacsonyi borvidéken minden évben sok gondot okoz a bor kezelése. a bort ugyanis 40 kisebb-nagyobb pincében tárolják, s így nem tudják biztosítani az egyöntetű kezelést. a kisméretű, zömmel korszerűtlen pincékben szinte lehetetlen a kiváló minőségű borok érlelése, a badacsonyi ó-borok tárolása. a bor minőségének javítására most 35 millió forintos költséggel új borkombinát építését tervezik. badacsonytomajon, a hegy lábánál a bazaltkőzetbe mélyen bevésvé épül meg a 26 000 hektoliteres új pince. ebben a modern bortárolóban 10 000 hektoliter befogadására alkalmas pincerészt kapnak a kiváló minőségű ó-borok. a pince szomszédságában 20 000 mázsás évi kapacitású szőlőfeldolgozót építenek./mt1/

bb. 3. „behavazott”, erdők a duna mentén

vid ká/sk/gy/la

1966. április 26.

a duna és a síó ártéri erdőségeiben érdekes látványt nyújt a nyárfák tavaszi virágzása. a barkák lehulló fehér bolyha hólepelhez hasonlóan borítja az avart, az ágakat - ami különösen az árvíz nyomait viselő sivárabb erdőrészekben - téli hangulatot kelt a virágzó tavaszban./mt1/

bb. 4. pest megyei községeket patronálnak az orvostudományi egyetem kisz-istái

1 ms/tm/zs/gy/bs

1966. április 26.

a budapesti orvostudományi egyetem kisz-fiataljai hét pest megyei falu: dászentmiklós, domony, kóspallag, lórév, pilisszentlászló, tésa és ujlengyel egészségügyi patronálására vállalkoztak. a munkában mintegy 120 orvostanhallgató vesz részt. novemberben és decemberben, majd a vizsgaszezon után, március-áprilisban ötfőtőnyi csoportokban egy-két hetenként kiutaztak a községekbe. szombat délelőttönként az iskolákba, óvodákba és bölcsődékbe látogattak, ahol a gyermekek látását vizsgálták, a kicsinyek között pedig ortopédiai szűrést végeztek.

/folyt. köv./

le



bb. 4. /pest megyei... 1. folyt./ gy

a délutánt családlátogatással töltötték, vérnyomást mértek, egyszerűbb fizikális vizsgálatokat /szív- és tüdőhallgatás, alaki rendellenességek vizsgálata/ folytattak, tanácsokat, felvilágosításokat adtak. este a helyi érdeklődésnek megfelelő egészségügyi előadást tartottak.

a patronáló munkát három évre tervezik; jövőre a tanyavilággal és a cigánytelepülésekkel is behatóbban akarnak foglalkozni és a lehetőség szerint biológiai szakkörökben szeretnék az általános iskolák felsőtagozatos diákjait az egészségügyi tudnivalókra kioktatni./mt1/

bb. 5. palántázzák a vinca roseát a balaton parton

vid ká/tr/gy/la

1966. április 26.

a balaton partján az akali kőslivatag közepén a kertészeti kutató intézet valóságos „gyógynövény szigetét”, alakított ki a legértékesebb hazai és külföldi gyógynövényfajták gyűjteménye díszíti a 30 holdas területet. megtalálható itt a szubtrópusi vinca minor, amely a magas vérnyomás gyógyszerének alapanyaga, a madagaszkári vinca rosea, amelyet a rákkutatásban használnak, továbbá az ipari célokra nemesített cserszömörce és thyfina. a kísérleti táblákon a kutatók szelektálják a különböző fajtákat és kidolgozzák sajátos agrotechnikájukat. a „gyógynövény-szigeten”, ezekben a napokban indult meg az élet. megkezdték az egynyáriak telepítését, palántázzák a solaniumot és a vinca roseát. a vinca minor már virágzik, ibolyakék színű virágokkal díszíti a környéket./mt1/

bb. 6. koncertek a kiscelli muzeumban

1 pr/tr/fm/gy/bs

1966. április 26.

az országos filharmónia az idén is megrendezi hagyományos nyári koncertjeit a kiscelli muzeum udvarán.

július 8-tól augusztus 26-ig a zenekedvelők négy bérleti hangversenyre - a tátrai vonósnégyes mozart-, a weiner vonósnégyes schubert-, a bartók vonósnégyes beethoven-estjére, valamint monique de la bruchollerie francia zongoraművész női előadójára - válthatják meg jegyeiket./mt1/

le

bb. 7. megkezdődött az őzbak vadászat a dunaártéri erdőkben

vid ká/tr/qy/la

1966. április 26.

ismét ropognak a vadászfegyverek a dunaártéri erdőgazdaság rezervátumaiban. a vadban gazdag erdőségekben megkezdődött az őzbak-tilóvás. erre az eseményre megérkezett az első külföldi csoport is, amely már néhány napja oserkészik a frissen Lombosodó dunamenti erdőkben. a vendégek eddig 30 őzbakot kerítettek puszkavégre./mti/

bb. 8. vezető nélküli autóbusz a váci uton - elítélték a vigyázatlan sofőrt

1 bc/sk/zs/qy/bs

1966. április 26.

Koszó Sándor, 38 éves gépkocsivezető motorhibás autóbust vezetett a váci uton. a sziget utcához érve megállt, leállította a motort, a kézi féket azonban nem húzta be, s a sebességváltót a harmadik fokozatban hagyta. a gázadagolást maximálisra állította. miközben az önindítót próbaként egy csavarhúzóval működtette, a gépjármű hirtelen elindult, s a vezető kiesett a kocsiból. az autóbusz 40 kilométerre felgyorsulva haladt a váci uton, s oldalával, illetve nyitva maradt ajtajával horzsolta három parkirozó személygépkocsit, majd egy nyerges vontató pótkocsijának ütökött. utóbbi vezetője könnyebben megsérült. az összeütközésnél keletkezett kár mintegy 25 000 forint volt. a központi kerületi bíróság Koszó Sándort gondatlan veszélyeztetésért és rongálásért - figyelembe véve büntetlen előéletét, valamint, hogy négy kiskorú gyermek eltartásáról gondoskodik, s több éve balesetmentesen közlekedik - tízhónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb. 9. háromszáztíz „fészekalja”, süllőt keltetnek ki a velencei „halbölcsődében”,

vid ká/sk/qy/la

1966. április 26.

a velencei halkeltető állomáson megkezdődött a tavaszi „nagyüzem”, a halászok 310 süllőfészket gyűjtöttek be, s helyezték el a strand melletti „halbölcsődében”, a kikeltetett kis halakat egy hónapig tartják majd itt, s ha megerősödtek, visszahelyezik őket a tóba. ilyen módon - az előzetes felmérések szerint - több mint 1 200 000 hallal gyarapítják a velencei-tó süllőállományát./mti/

bb 10. két új emlékbélyeget ad ki a posta

kf/s ki cz

1966. április 26.

a postavezérgazgatóság közli, hogy az „évfordulók-ememények 1966.”, elnevezésű bélyegsorozaton belül két új emlékbélyeget ad ki.

május 3-án, széchenyi István születésének 175. évfordulója alkalmából jelenik meg 2 forintos bélyeg. ugyan-csak május 3-án, az egészségügyi világszervezet genfi új székházának avatása napján kezdik árúsítani, az esemény alkalmára készített 2 forintos bélyeget./mti/

--

bb 11. a bíróság értesítésére 30 napon belül válaszolni kell

bc/hné/s zs bs .

1966. április 26.

egy év alatt csaknem 1100 esetben értesítették a bíróságok a különböző érdekelt szerveket s hívták fel a figyelmet olyan körülményekre, amelyek megkönnyítették bűncselekmények elkövetését, s hasonló helyzetben újabbak bekövetkezését is lehetővé tehetik. olyan gazdasági és egyéb hiányosságokat tapasztaltak és jeleztek, amelyeket mielőbb meg kell szüntetni. az igazságügyminisztériumban ezzel kapcsolatban elmondták az mti munkatársának :

- a büntető ügyekben főleg a társadalmi tulajdon fokozott védelmét szolgálják a bírósági értesítések; ellenőrzési tizedesekre, szervezési hiányosságokra mutatnak rá. jónéhány esetben kellett például felhívni a figyelmet arra, hogy különböző szervek pénz-, illetve vagyonkezeléssel olyan személyeket bíztak meg, akiket korábban vagyon elleni büntetést elítéltek. közlekedési baleseti ügyek tárgyalásakor több alkalommal derült fény arra, hogy olyan helyre került közúti jelzőtábla, ahol nem lehetett jól látni, eltakarták az ágak, stb. egy ügy kapcsán a bíróság interveniált, mert a vecsési vasutállomáson a rakodó és a sínek közötti távolság kicsi, s azon a helyen veszélyes az átjárás. az értesítést követően kerítést emeltek és tilalmi táblát helyeztek el ezen a helyen. üzemi baleseteknél főleg amiatt volt szükség jelzésre, mert hiányoztak a megfelelő balesetvédelmi berendezések, illetve eltűrték, hogy a dolgozók ne használják a testi épségüket védő felszereléseket.

/folyt.köv./

9.30/1

-5-

bb 11. a bíróság...../ 1.folyt./s

a polgári bíróságok munkaügyi perek tapasztalatai alapján munkaszervezési és ellenőrzési hiányosságokra, az anyag- és leltárkezelésnél előfordult hibákra mutattak rá. több esetben éltek értesítéssel a mezőgazdasági termelőszövetkezetek gazdálkodását érintő kérdésekben is. a tanácsok gyámhatósági intézkedéseivel kapcsolatban többek között olyan esetekre hívták fel a figyelmet, amikor a fiatalok testi és erkölcsi fejlődés-e veszélyeztetve volt környezetében.

az értesítések tulnyomó többségükben eredményesek voltak, s a megkeresett szervek - néhány kivételtől eltekintve - intézkedtek a felárt hiányosságok megszüntetésére.

- a bíróságok a jövőben is arra törekednek, hogy értesítéseikkel hatékonyan segítsék a bűncselekmények megelőzését. felhívják a figyelmet a társadalmi tulajdon megkárosításához vezető, az állami vagy munkafegyelem megsértését előidéző, a termelőszövetkezetek megszilárdítását akadályozó, az állampolgároknak személyi vagy vagyoni jog-sérelemet okozó körülményekre. hasonlóképpen jelzik, ha tapasztalatuk szerint a bűnügyben felderített körülmények gátolják az egészséges és biztonságos munkafeltételek kialakítását, vagy megsértik a szövetkezeti, a termelőszövetkezeti tagsági viszonyból eredő jogokat és köteleességeket. az értesített szerveknek - a jogszabály szerint - 30 napon belül válaszolnia kell s számot kell adnia azokról az intézkedésekről, amelyeket a bíróság megkeresésére tett./mti/

bb 12. új létesítmények és üzembevételek a Lampartban - nagyszabású rekonstrukció a saválló vegyipari gépek gyártására

sl/sk/s ki cz

1966. április 26.

a zománcipari művek Lampart gyáregységében 109 millió forintos költséggel nagyszabású rekonstrukció van folyamatban, amelynek célja, a korszerű vegyipari gépgyártás megteremtése. ezt a vállalatot jelölték ki a savállóan zománczott vegyipari gépek és a nagy nyomásnak ellenálló laboratóriumi edények gyártására, s ehhez az egész gyárat átrendezik, 28 új létesítményt hoznak létre, illetve bővítenek. új darabolóműhelyt, végszerelőt, transzformátor-házat, raktárakat kap a gyár, korszerűsítik a kemencéket, bővítik a gyár összes szociális létesítményét. a többi között olyan kemencét építenek, amely óriási méretű, 6300 literes zománczott autókliávk égetésére is alkalmas.
/folyt.köv./

8.50/1

-6-

bb 12./ új létesítmények..../ 1.folyt./s

a tervek szerint ez év végén befejeződő rekonstrukció után a gyár 50 litertől 6300 literig bármilyen teljesítményű saválló vegyipari gépeket, 500-2000 literes bepárló csészéket, 500-3000 literes kristályosító edényeket, 1-5 literes nagynyomású rázó és forgató laboratóriumi edényeket tud készíteni.

a rekonstrukciót felhasználva a gyárat úgy rendezték át, hogy az egymást követő technológiai műveletek a darabolástól és szabástól, a zománcozás, végszerelés, nyomáspróba, kikészítés és csomagolásig szalagszerűen történjenek, s ezzel hosszú felesleges szállítási vonalakat iktatnak ki. a rekonstrukció után a tavalyi 117,2 tonnáról 185,5 tonnára növekszik a savállóan zománczott vegyipari gépek gyártása. s így nemcsak hazai, hanem külföldi igényeket is ki tudnak elégíteni.
/mti/

bb 13. egy hét évvel ezelőtti magyar feltételezést is igazoltak a Luna- 2 és a Luna- 10 mérései

tz/j/s vg cz

1966. április 26.

a Luna- 10 és azt megelőzően a Luna- 2 által a hold mágneses terére vonatkozólag végzett mérések most nyilvánosságra hozott eredményei a szakemberek emlékezetébe idéztek egy közleményt, amely csaknem hét éve jelent meg a fizikai szemlében.

a cikkben ifj. bartha Lajos, az uránia csillagvizsgáló munkatársa ismertette azt a feltevést, hogy a holdnak van valami rendkívül gyenge mágneses tere. ezt a nézetét arra a megfigyelésre alapozta, hogy másfél nappal újhold előtt, illetve után a föld mágneses háborgásai bizonyos mértékben megerősödnek, pontosan az újhold idején pedig meggyengülnek. ezt a jelenséget ugyanis arra vezette vissza, hogy mielőtt a hold pontosan a nap és a föld közé kerül, illetve mikor közülük éppen csak eltávozott, mágneses tere kissé meghajlítja, a föld felé tereli a nappól érkező elektromos töltésű részecskéket, azokat is, amelyek egyébként elkerülték volna bolygónkat; újholdkor viszont még azokat is másfelé irányítja, amelyek eredetileg ebben az irányban indultak el. körülbelül két évvel utóbb egy német szaklap, a die sterne hasábjain pedig már azt is megírta, hogy számításai szerint a hold mágneses terének mértéke körülbelül 1000 gammára tehető, mintegy 67-ed részére a föld pólusain mért mágneses télerősségnek.

ezt a pusztán elméletileg megalapozott feltételezést a két szovjet mesterséges égitest mérései most, évekkel utóbb kétségtelenül igazolták./mti/

8.55/1

-7-

bb 14. kétezer öröklakás épül az 1. kerületben - tanács-
ülés tárgyalta a kerület harmadik ötéves fejlesztési prog-
ramját

t hi/j szb la

1966. április 26.

tanácsülésen tárgyalták kedden az 1. kerület harmadik
ötéves fejlesztési tervét. a program középpontjában a vá-
rosépítési feladatok és egyéb fejlesztések állnak. bár a
kerületben a földrajzi viszonyok miatt lakótelepszerű épít-
kezésre nincs mód, ennek ellenére csaknem háromezer család-
di otthont akarnak emelni. ebből kétezer otp öröklakás lesz,
a többi társasház vagy egyéb magánépítkezés formájában va-
lósul meg. a budavári palota rekonstrukciója a következő
években előreláthatólag meggyorsul. a tervidőszakban átad-
ják a budapesti történelmi múzeum és az országos széchényi
könyvtár részére kijelölt épületeket, elkészül a palota táv-
fűtése, a déli romkertben befejezik a hátralevő parkosítást
és az egyéb tereprendezési munkákat. a vári lakónegyed köz-
világításának korszerűsítésére öt és félmillió forintot
irányoztak elő, a tervek szerint egyes műemléki épületek
diszkvilágítást kapnak majd.

alapos rekonstrukcióra szorulnak a kerület egészségügyi
és szociális intézményei is. az asztalos jános utcai és a
hattyu utcai korszerűtlen körzeti rendelők a tervek szerint
megszűnnek, s helyettük a csalogány utcában és a hegyalja
uton épül majd minden igényt kielégítő intézmény, s megkez-
dik a kerületi központi szakorvosi rendelőintézet terve-
zését. bővül a gyermekintézmények hálózata is. a farkas-
bíró utcában központi erőforrásból, a piroska utcában a ta-
nács pénzből egy-egy modern bölcsődét létesítenek.

nagy összegeket fordítanak az oktatás céljaira is. elő-
reláthatólag ez év végén megkezdik a tárnek utcai iskola
építését, a következő években felújítják a szilágyi erzsé-
bet gimnáziumot, a krisztina téri és a kosciuszko tádé ut-
cai általános iskolát, s a három intézményt sportudvar kö-
tti majd össze. a naphegyen - a tigris utca és a hegyalja
ut sarkán - 120 személyes típusóvodát rendeznek be.

a kereskedelem fejlesztésénél - a kerület hegyvidéki jel-
lege miatt - inkább kisebb egységek létesítésére törekszenek,
huszonhat új bolt, áruháza megnyitását tervezik öt év alatt. az
ipari szolgáltatások bővítésére 16 méterter, illetve javító-
szolgáltató fiókot létesítenek. /mti/

9.00/j

-8-

bb 16. a gyapjúgyárak felkészülése a bnv-re - ezerkétszáz
új szövetminta a richards finomposztógyárban

1 sz/tné szb ki

1966. április 26.

a budapesti nemzetközi vásár előkészítésének idején
megélénkült a gyártmányfejlesztés a gyapjúszövő gyárakban.
a vásáron ugyanis a régi, jól bevált márkák új változatain
kívül bemutatják azokat az újdonságokat is, amelyeket a nyá-
ron hoznak forgalomba, vagy még csak most ajánlanak a keres-
kedelemnek.

a vásárra készülés különösen sok ötlet megvalósítására
ösztönözte a richards finomposztógyár tervezőit. a gyárban
az év eleje óta 1200-zal gyarapodott a szövetminták száma.
hiánycikket akarnak pótolni a tisztagyapjú tropikállal,
amelyet ötvös névvel ruháztak fel. újdonság a tisztagyap-
jú frakkszövet is és feketén kívül zöld, valamint drapp
szinben is készül, mivel nemcsak frakkot, hanem más ruháza-
ti cikket is varrhatnak belőle. új szintetikus szálból, a
trilobal-ból gyártják az újszerű, kartolt típusú női ruha-
anyagokat, az első szállítmányokat már átadták a debreceni
ruhagyárnak. lezárultak a rugalmasított kikészítésű szövet
előállításának kísérletei, és az új kelme rövidesen az üz-
letekbe kerül. a textilipari kutató intézet szakembereivel
együtt kísérletezték ki a három komponensű, háromféle alap-
anyagot tartalmazó szövetet, amelynél a polieszter szál fel-
adata a tartósság növelése, a poliakrilnitril könnyíti, a
gyapjú pedig rugalmassá teszi a textiliát, amely így minden
jó tulajdonsággal rendelkezik. álom néven kerül forgalomba
a gyapjúval kevert mohair-tropikál. a divat alakulásához
igazodva új szín és mintaváltozatokban is készülnek a jólis-
mert anyagok, mint az eurán, a bolton, a pluto, a lugos, a
grác, a tevere és a salome, valamint az ilias. ez utóbbinak
az az érdekessége, hogy négy év óta egyfolytában gyártják
svéd megrendelésre.

a magyar posztógyár a bnv-n a könnyített szövetekkel je-
lentkezik, új cikke a deliusz és orsini öltöny-, illetve kosz-
tümkelme, amely 35 százalékban gyapjút és 65 százalékban po-
lieszter szálát tartalmaz. négyzetméterenként a súlya mindössz-
sze 280 gramm, a hasonló jellegű szövet 400-500 gramm súlyával
szemben. csupán 300 gramm a súlya a 65 százalék gyapjút tar-
talmazó janus elnevezésű rugalmas, könnyű ruhaanyagnak. sport-
öltözékekre szánják a valamivel nehezebb, 390 grammos szinte-
tik nevű anyagot. a hazai fésűsfonó és szövőgyár a terlyster
szövetcsaládot tovább gyarapította. a jesteren és pesteren ki-
vül bemutatja a tetszár kelme sokféle változatát is. az ujpes-
ti gyapjúszövő a negyedszázaddal ezelőtt divott dréher-kelme
gyártását újította fel, mivel az ismét visszatért a divatba,
és a hazai üzletekbe eddig csak import utján került. /folyt.köv./

9.2/j

-9-

bb 16. /a gyapjúgyárak... 1. folyt./- szb

a női öltözékek alapanyagát viszkóz-szövetekkel, továbbá csomós fonallal átszőtt, kosztüm és kabátanyagokkal, valamint világosszínű citromsárga, rózsaszín, drapp moha és sellő elnevezésű kelemével egészítette ki az újpesti gyár. /mti/

bb 15. új kemencét helyeztek üzembe a gránit csiszolókorong és kőedénygyárban - megkésztérik a nagy csiszolókorongok gyártását

1 sb/lk szb ki

1966. április 26.

a gránit csiszolókorong és kőedénygyárban új kemence kezdte meg az üzemszerű munkát. a mintegy hárommillió forint értékű beruházás a kohó- és gépipar munkáját évente 150 tonna csiszolókoronggal segíti. az új kemence főbb szerkezetait, különleges tűzállóságát külföldről szerezték be. Üzembehelyezésével csaknem megkésztérik a nagy csiszolókorongok gyártását. a hazai csiszolókorong-termelés még így sem fedezi a szükségleteket, de az import csökkentésével évente mintegy hárommillió forint értékű, főleg nyugati valutát takarít meg a népgazdaság. ezzel tehát egy év alatt megtérül az új beruházás. /mti/

bb 17. korszerű lemezlakkozó automata gépsort szerelnek a budapesti konzervgyárban

1 kf/kf szb ki

1966. április 26.

a budapesti konzervgyár maglódai uti központi telepén angol szakember irányításával korszerű automata lemezlakkozó gépsor szerelése kezdődött meg. az impozáns méretű, összesen 43,5 méteres, gépsor a pneumatikus lemezadagolóból, magából a lakkozó automatából, valamint a 28 méter hosszú olajüzemeléses égető kemencéből és az ugyancsak automatikus lemezkirakóból áll. az angol gyártmányú komplett berendezés óránként 6 000 különféle méretű doboz-lemez lakkozására alkalmas. a gépsor az eredeti szeptemberi határidő helyett még a főszézon kezdetére, májusban elkészül.

/folyt.köv./

9.15/1

-10-

PKK

bb 17. /korszerű lemezlakkozó... 1. folyt./- szb

az új automata gépsor azért szükséges, mert a következő években - s már az idén is - a konzervgyártáson belül megnövekszik a dobozos készítmények mennyisége, ehhez megfelelően több, higiéniai védelmet nyújtó, a belső és a külső korróziónak ellenálló, dobozra van szükség. a gyár a saját igényein kívül a konzervipar 80 százalékát látja el sárga-aranszínű lakkozó, dobozgyártásra kész lemezzel, s kielégíti a husipar szükségletét is. az új automata munkábaállításával az üzem lemezlakkozó kapacitása mintegy 50 százalékkal növekszik. /mti/

bb 18. rendelet a termelészövetkezetek üzemi balesetelhárításáról

1e/s ká la

1966. április 26.

a földművelésügyi miniszter - a szakszervezetek országos tanácsával és a munkaügyi miniszterrel egyetértésben - rendeletben szabályozta a termelészövetkezetek üzemi balesetelhárítását. az újabb szabályozásra egyrészt azért volt szükség, hogy a munkavédelem a szövetkezetekben is lépést tartson az állami üzemekben elért fejlődéssel. szükségessé tette az új rendelkezést az is, hogy az utóbbi években a szövetkezetekben növekedett a bonyolult gépek és a különféle vegyszerek használata.

a rendelet kimondja, hogy a termelészövetkezeteknek folyamatosan gondoskodniuk kell a biztonsági felszerelések, valamint a védőruhák és eszközök beszerzéséről, s ezt a szövetkezet éves tervében is meg kell határozni. a biztonságos és egészséges munkakörülmények tervszerű javítása érdekében külön éves intézkedési tervet kell készíteni, amely egyebek között kiterjed a balesetelhárítási oktatásra is. továbbfejlesztették és az állami szektoréval azonosra tették a nyilvántartási, jelentési kötelezettséget: a tsz-eknek ezentúl már a három napon túl győgyuló sérülést okozó balesetet is be kell jelenteniük. új intézkedése a rendeletnek, hogy a termelészövetkezet biztonsági megbízottját a munkaköre miatt nem érheti jövedelemcsökkenés, tehát a munkavédelmi feladatok ellátása következtében kieső jövedelmét meg kell részére téríteni.

a balesetelhárítással kapcsolatos intézkedések ezentúl a termelészövetkezeti csoportokra nézve is kötelezőek. /mti/

9.22/1

-11-

PKK

bb 19., ha fejeteket és jószágokat szeretitek,, - Levél sziget főkapitányától

vid/tm/s fm bs

1966. április 26.

Jódi Péter pécsi ötvösművész családi hagyatékából a jobbágy-adózási viszonyokra utaló értékes levél került a Janus Pannónius Múzeum birtokába: a levelet Horváth Márkó, Baranya megye főispánja és egyben „Sziget”, azaz Szigetvár akkori főkapitánya írta a szentmihályi bírónak azzal a meghagyással, hogy a rájuk kivetett adót - deszkát, zsindelyt, a bor-, gabona-, rozs- árpa- és zabdézsmával egyetemben -, ez levél látván, mindjárt behozzák, ha fejüket és jószágukat szeretik. az 1558 májusában keltezett, magyar nyelvű levél - azon kívül, hogy a Szigetvárra utaló helytörténeti ismereteket gyarapítja - nyelvtörténeti szempontból is érdekes dokumentumnak számít. küldője, Horváth Márkó egyébként még Zrínyi Miklós kinevezése előtt volt Szigetvár jeles főkapitánya és maga is több győzelmet aratott a törökök felett: ezek közül az 1556-os összecsapás a legemlékezetesebb, amikor a1 basa támadásával szemben védte meg a várat. Zrínyi Miklós 1561-ben, Horváth Márkó halála után vette át a Szigetvári főkapitányi tisztséget. /mti/

bb 21. filmarchivum kecskeméten

vid/hné/s fm bs

1966. április 26.

Hatodik éve működik a Bács-Kiskun megyei tanács VB. művelődésügyi osztályának kecskeméti keskenyfilm-stúdiója. eddigi ténykedésük jórészt a második öt éves terv időszakára esett. ez időben a megyében történt csaknem minden fontosabb, érdekesebb eseményt filmre vettek. a mozilátogató közönség megeszerte ismeri a kisstúdió híradófilmjeit. eredményesen és rendszeresen tudósítják a televízió híradóját is. a celluloid-szalagok egy-egy példánya mindig raktárra kerül, s így feltehetően a legértékesebb vidéki filmarchivum alakult ki kecskeméten. a stúdió archívumában már csaknem 100 000 méter filmszalag őrzí a nagy alföldi megye eseményeit. /mti/

9.30/1

12-

PK

bb. 20. nemzetközi útvonal központjába került tata - a városi tanács új „gondjai”,

vid/j/e fm bs

1966. április 26.

Az egyes számú új főközlekedési út a nemzetközi forgalom jelentős állomásává tette Tatát. már tavaly nagymértékben megnőtt a városon áthaladó és ott rövidebb-hosszabb időt töltő bel- és külföldi turisták száma, s az idén további emelkedésre számítanak. ez természetesen új „gondokat”, jelent a tanácsnak. a kmp most 10 millió forintos költséggel korszerűsíti a városon áthaladó főutvonalat. a tanács 14 méter szélessé váló utcákra kétmillió forintos költséggel négysoros higanygőzvilágítást szereltet. javítja a közlekedési lehetőségeket a város üdülőterületeihez. a zöldterületek felújítására, rendezésére több mint egymillió forintot fordítanak az idén. a híres fényes-fürdőn új kétemeletes öltözőház, több új vikendház várja a vendégeket. a nagy tó partját közművesítik és megkezdtek itt ezerszemélyes kemping építését is. szabadstrandot, csónakmolót létesítenek, sétahajó járatot indítanak a tavon. új bisztrót, halsütőt, a tóparti grillben nagy kerthelyiséget nyitottak. újabb kisévelő épül és a jövő hónapban megnyílik a vár egyik bástyájának kazamatájában a „borharapó”.

A nyári estéken fényárban úsznak majd a város legszebb műemlékei. többek között a néppark nagy szabadtéri színpadának a korszerűsítésével növelik a szórakozási lehetőségeket. már május közepén fogadják a nemrég nyílt lovasiskolába az első külföldi vendégeket. /mti/

bb. 22. termálvizes kemping hajduszoboszlón

vid/lk/e szf cz

1966. április 26.

Hajduszoboszlón az idén tovább fejlesztik a fürdőövezetben levő kempinget. tíz új faházat építenek. emeletes alpesi házat is kap a tábor. a faházban négy kétágyas szoba lesz, kettő a földszinten, kettő pedig a teraszos emeleten. bevezetik a táborba a gázt, főző- és vasalóhelyet is berendeznek. új vízcsapokat szerelnek fel, s elkészítik az uthálózatot. beköztetik a táborozóhelyre a termálvizet. a hajduság első termálvizes kempingje tehát hajduszoboszlón működik majd. a melegvíz bevezetéséhez a munkálatokat már megkezdtek. /mti/

9.33/1

-13-

PK

bb 23. alumínium szobalétra, összecukható vasalódeszka

vid/lk/s sz cz

1966. április 26.

a kiskörösi vegyipari ksz újonnan háztartási eszközeit nagy érdeklődéssel fogadták a külföldi kereskedelmi cégek. a könnyű, összecukható, háromféle nagyságban készített alumínium szobalétrából az idén már 30 ezerre érkezett megrendelés. a nyugati államokon kívül Lengyelországba is szállítják. a ksz másik új terméke az összecukható vasalódeszka. ebből mintegy 15 000 készül külföldi megrendelésre. az első szállítmányt bécsbe küldik./mti/

--

bb 24. rába kempingfelszerelés exportra

vid/lk/s ki cz

1966. április 26.

a győri lakatos és fémtömegcikk ksz türr István utcai részlegében ötszáz kemping-garnitúrát csomagolnak ezekben a napokban belgrádi rendeltetéssel. a kis asztalból és négy összecukható székből álló, mind össze hat kilo súlyú készlet alumíniumcső - vázzal készül, színes lenvászon üléssel. az artex külkereskedelmi vállalat erre az évre eddig négyezer rába jelű kemping garnitúrát rendelt 2.5 millió forint értékben. /mti/

--

bb 25. teljes virágzásban a nyírségi almáskertek

vid/ká/sk /s la

1966. április 26.

a szokottnál két héttel korábban teljes virágpompába öltöztek a szabócs-szatmár megyei almáskertek. több mint három és félmillió almafán feslettek ki a rózsaszín szírmok. a gazdaságok vezetői most tartják meg termésbecslő tavaszi határszempléjüket. előzetes vélemények szerint az idén közepes jonatán almatermésre számíthatunk. a jobb megtermékenyítés érdekében mintegy 6000 méhcsaládot telepítettek ki a gyümölcsösökbe./mti/

9.40/1

-14-

mti

bb 26. honfoglaláskori temető borsodban

vid/tr/s bs

1966. április 26.

a borsod megyei szakáld község határában, egy homokbányában honfoglaláskori sírokat találtak a miskolci herman ottó múzeum régészei. a sírok alig félméter mélységben, közel a felszínhez húzódtak s a gépesített földletakarításnál emiatt sok tönkrement. egyetlen sír került elő teljes épségben, amelyben egy férficsontvázat, mellette egy csikózáblát, valamint vasból készült, lant alakú tűzcsiholót találtak. egy másik női sírből gyöngyökkel kirakott lánc, két gyöngyös fűbevaló, valamint két köves gyűrű, valamint bronzból készült lábbeli veretek, ruhadíszül szolgáló bronz ptykéék kerültek elő./mti/

--

bb 27. az egervári vár története

vid/hné/s fm bs

1966. április 26.

könyv jelent meg a zala megyei egervári vár történetéről. a könyv ismerteti, hogy a xvi. században épült jelenlegi várkastély helyén árpád-korabeli vár állott. ennek facölöpjeit és a korra utaló cserépdarabokat találtak a várkastély helyreállítása során. a várkastélyban a helyreállítás után szakmai tanfolyamokat tartanak, s lakószobáiban száz személyt tudnak elhelyezni./mti/

--

bb 28. huszmillió forintot költenek az idén a hejőcsabai cement- és mészmű fejlesztésére

vid/lk/s szf cz

1966. április 26.

a hejőcsabai cement- és mészmű fejlesztésére, korszerűsítésére az idén 20 millió forintot költenek. a már megkezdett és a még sorra kerülő munkák, korszerűsítések révén az üzem termelékenységét növelik és több építőanyagot juttatnak a fogyasztóknak. a klinkerégető kemencék nyersanyagellátásának javítására a szárító berendezést széntüzelésűről földgáz-üzemeltetésűre állítják át. az új tüzelőanyag nemcsak olcsóbb, hanem termelékenyebb is. a klinkerégető kemencék jobb anyagellátására, a berendezések kapacitásának tökéletesebb kihasználására új nyersliszt-örölő malmot is üzembe helyeznek.

/folyt.köv./

9.55/1

-15-

mti

bb 28./ huszmillió..../ 1.folyt./s

ezekkel a fejlesztési, korszerűsítési munkákkal, nemkülönben a részben már bevezetett és még sorra kerülő műszaki és szervezési intézkedésekkel, a dolgozók versenyelendületével az idén tízezer tonnával több cementet adnak a tavalyinál. a fogyasztók, felhasználók jobb és gyorsabb kiszolgálására üzembehelyeznek egy újabb cementcsomagológépet is. eddig ugyanis, ha a gyárban vasuti kocsik vártak megrakásra, a közúti szállítókat nem bírták kiszolgálni. az új csomagológéppel - a vasuti szállítmányokkal egyidőben - naponta ötszáz tonna, vagyis tízezer zsák cementet adhatnak majd közúti szállításra is./mti/

..-

bb 29. gyártmányfejlesztés a Latex vállalatnál

vid/lk/s ki cz

1966. április 26.

az öt üzemet egyesítő vas megyei Latex vállalatnál nagy gondot fordítanak a gyártmányfejlesztésre. tavaly például takaróból, butorszövetből és szőnyegből 287 új mintát készítettek és közülük több eléri a világszínvonalat.

a vállalat termékeinek mintegy 35 százaléka kerül exportra. szoros kapcsolatot tartanak fenn a nyersanyaggyártó üzemekkel és kutatóintézetekkel. jelenleg a magyar polipropilén felhasználása foglalkoztatja legtöbbit a szakembereket.

a Latex gyártmányfejlesztési szakemberei sikerrel fejezték be a padlókárpit-szőnyeg előállításának kísérleteit. az új

szőnyegfajta felhasználása máris terjed az építőiparban. az idén üzembe állítanak egy angol gyártmányú szőnyegtüzőgépet, amelynek évi teljesítménye mintegy ötszázezer négyzetméter kárpitszőnyeg./mti/

..-

bb 30. bekapcsolják az országos energiahálózatba a tatabányai alumíniumkohót

vid/lk/s ki cz

1966. április 26.

a tatabányai üzemek közül az alumíniumkohó a legnagyobb áramfogyasztó. 670 000 kilowattóra napi energiaszükségletét a tatabányai erőműtől kapja. így a legkisebb áramszünet is nagy zavart okoz a folyamatosan működő elektrolizáló kádaknál, hosszabb áramkiesésnél pedig a timföld „befagy”, a kádakba.

ezért 120 kilovoltos alállomás építésével biztonságossá teszik az üzem áramellátását, bekapcsolják az országos energiahálózatba s így áramellátása nem függ a tatabányai erőmű teljesítményétől. a munkát az év végére fejezik be./mti/

10.27/j

-16-

Mtk

bb. 38. nem okozott nagyobb zavarokat a főváros vízellátásában a váci uti csőtörés

1 hbj/lk/e bs

1966. április 26.

keddre virradó éjjel eltört a váci uton az árpád-híddal majdnem egyvonalban a vízművek 1 200 milliméter átmérőjű óriási főnyomóvezetéke. a törés helyén hamarosan hatalmas, mintegy 15 méter átmérőjű, két és fél méter mély krátert mosott ki a nagy mennyiségben feltörő víz és a környéken a mélyebben fekvő részekben pincéket és raktárhelyiségeket öntött el. a helyszínre vonult tűzoltóság azonnal megkezdte a szivattyúzást. a fővárosi villamosvasut áramtalanította a váci uti felsővezetékeket. a kráter mellett a járdaszegélyben álló nagy fa - amelyet a víz alámosott - kidőlt és belezuhant a kráterbe, illetve a villamosokra. a fővárosi villamosvasut és a tűzoltóság rögtön megkezdte a kráterben, illetve a villamospályán fekvő hatalmas fa feldarabolását. fél ótra sikerült a villamospályát szabaddá tenni, úgy hogy a villamosforgalom a váci uton a szokott időben megindulhatott. a közúti forgalmat azonban el kellett terelni a váci ut egy részéről. a róbert károly körutól a frangepán utcáig az újpest felé közlekedő járművek terelőúton haladnak. a vízművek a csőtörést követően lezárta a főnyomóvezetéket, azonban a főváros vízellátásában nem keletkeztek nagyobb zavarok.

a fővárosi vízművek nagy erővel látott hozzá az eltört csőszakasz cseréjéhez. a szakemberek úgy vélekednek -, ha váratlan meglepetések nem lesznek - kedden a délutáni órákra rendbehozzák az 1 200 milliméteres vezetéket. a fővárosi ut-és vasutépítő vállalatnak gyors segítséget kell adnia a megromogó utszakasz helyreállításához, hogy legalább szerdán, a délutáni órákban megindulhasson a véglegesen helyreállított burkolaton a forgalom. /mti/

..-

9.55/j

-17-

Mtk

bb 31. nádudvaron épül fel az ország egyik legkorszerűbb sertéshizlaldója

vid/ká/s la

1966. április 26.

a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet építőbrigádja eddigi legnagyobb munkáján dolgozik: 19 millió forintos beruházással 3600 sertést nevelnek fel, illetve hizlalnak meg az új létesítményben. vízvezeték, csatornahálózat, kisvasútja lesz a sertéstelepnek, a terményt pormentes utakon szállítják. a hizlalás korcsoportok szerint történik, s fiasztatóból a választott malacok fűtött ólakba kerülnek. a telep tisztántartásához 2,5 kilométer hosszú elvezető csőhálózatot szerelnek fel, s a szennyvizet, trágyalevet a szomszédos legelőre vezetik./mti/

--

bb 32. öt év alatt hetvenmillió forint értékű társadalmi munka szolnok megyében

vid/gg/s fm bs

1966. április 26.

szolnok megyében elkészült a második ötéves terv községfejlesztési programjának „zárószámadása”. a városi és községi tanácsok több mint 383 millió forintot költöttek szociális, egészségügyi, művelődésügyi, kommunális beruházásokra. tíz helyen - többek között törökszentmiklóson, karcagyon, szolnokon, tiszaföldváron, kunhegyesen - strandfürdőt, három jársági községben, valamint jászberényben és tiszagyendán tisztasági fürdőt létesítettek. tizenkilenc községben és városban létrehozták a vízművet, megoldották a lakosság ivóvizellátását. óvodák, diák- és napközi otthonok, általános iskolai tantermek építésére mintegy 28 millió forintot ruháztak be öt év alatt. szolnokon három, egyenként 75 személyes óvoda épült. tizenkilenc községben új művelődési otthont adtak át rendeltetésének.

a lakosság áldozatkészen támogatja a községfejlesztési program végrehajtását. 1961-től 65-ig csaknem 70 millió forint értékű társadalmi munkával töltötték meg az alapösszeget. többek között háromszázötvenkilenc községfejlesztési létesítmény tervdokumentációját készítették el társadalmi összefogással s ezek értéke megközelíti a tízmillió forintot./mti/

--

10.15/1

-18-

PKA

bb 33. a színva forrással oldják meg bükk-szentkereszt község vízellátását

vid/lk/s ki cz

1966. április 26.

a borsod megyei hegyek tisztavízű forrásainak vizét egyre több helyen használják fel a lakosság ellátására. a felszabadulás óta már több mint tíz község részére építettek olyan vízműveket, amelyeket hideg források táplálnak. a bükk-hegységi galya forrás például öt bányásztelepülést: parasznyát, varbót, kondót, radostyánt és sajlólászlófalvát, az aggteleki karsztvidék babot kutja jósvafőt és aggteleket, a mosó forrás pedig martonyi községet látja el elegendő ivóvízzel. a helyi források hasznosítását az idén folytatják és a következő években megoldják a bükk-fennsík egyik legszebb üdülőtelepének, a tengerszint felett mintegy 800 méter magasságban fekvő bükk-szentkereszt vízellátását. a község vízrendezési terve már elkészült. a terv szerint az alsó színva forrásra vízművet telepítenek. ez naponta négy-száz köbméter kristálytisza vizet nyom majd fel a forrásnál, több mint 300 méterrel magasabban fekvő falu utcáiba, középületeibe és az üdülőkhöz. a vízmű építését előreláthatóan jövőre kezdik meg és 1969-ben fejezik be.

tervet készítenek a délborsodi kács és sály források vizének hasznosítására is. az eddigi mérések szerint a két forrás naponta mintegy hétezer köbméter vizet ad és ez a mennyiség nyolc község - közöttük mezőkovesd - ellátására elegendő. ezért a megyei tanács elhatározta, hogy az érdekelt községekben víztársulásokat szervez és a lakosság anyagi hozzájárulásával, valamint állami beruházással építteti fel az új regionális vízművet./mti/

--

bb 34. legelőgazdálkodási társulást alakítottak a szarvasi járás termelőszövetkezetei

vid/lká/sk/s la

1966. április 26.

a szarvasi járás termelőszövetkezetei legelőgazdálkodási társulást alakítottak a szikes talajú őszepek felújítására. fokozatosan másfél ezer holdnyi legelőt tesznek termővé, s a területet közösen hasznosítják. ebben az esztendőben 1000 holdon javítják meg a legelőt, s 681 holdat öntözésre rendeznek be. villanypásztorokat szerelnek fel, közösen építenek karámot, s a dusfüvű legelőkön 900 válogatott növendék szarvasmarhát tartanak.

a legelőgazdálkodási társulás a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézettől, valamint a kísérleti állami gazdaságtól a szakmai segítségen túl öntözési szakmunkásokat is kap./mti/

--

10.19/1

- 19 -

PKA

bb 35. falpari munkások emlékműve szolnokon

vid/tm/s fm bs 1966. április 26.

szolnokon a május 1-1 program kiemelkedő eseményeként a fatelep melletti parkban felavatják szabó László szobrászművész márványdomborművét, amely a szolnoki falpari munkások sztrájkmozgalmának állít emléket./mtl/

..-

bb 36. országjáró szövetkezeti gazdák

vid/ká/tr/s la 1966. április 26.

győr- sopron megyében a termelősövetkezetek biztosítási és önszegélyező csoportja az idén változatos utazási és üdülési lehetőségeket biztosít tagjai számára. április végéig 282 tsz tag töltötte szabadságát hévizen, s a következő időszakban is havonta 40-50-en utaznak a pihenőhelyre. az idén első ízben a debreceni termelősövetkezeti üdülőt is felkeresik a megye gazdálkodói. budapesti társasutazásokon áprilisban négyszáz szövetkezeti gazda vett részt és tekintette meg a főváros nevezetességeit. gazdag program várja az utazni vágyó falusiakat a nyári hónapokban. május végén öt különautó-busszal 220 termelősövetkezeti tag utazik a nemzetközi vásárra s kétnapos budapesti tartózkodásuk során egy színházi előadást is megtekintenek. a szegedi szabadtéri játékokra négyszázan készülnek a megye falvaiból. júniusban több mint hétszázan szárnyashajón utaznak végig a duna magyarországi felső szakaszán. háromszáz termelősövetkezeti gazda külföldön tölti szabadságát. megtekintik berlin, potsdam nevezetességeit, a cseh és lengyel- tájrát, ellátogatnak pozsonyba és brünnbe. az idén első ízben az opatijai tengerpartot is felkeresik./mtl/

..-

bb 37. ,, talpat ért,, az edelényi uj függőakna

vid/lk/s szf cz 1966. április 26.

a borsodi szénbányászati tröszt edelényi bányüzemében ,, talpat ért,, a negyedik bánya széntelepének lefejtéséhez mélyített függőakna. a 168 méter mélységű kürtő szolgál majd az uj bányában a személyszállításra, valamint a kitermelt szén és ~~meddő~~ felszínre küldésére. az uj bányában mintegy 8 millió tonnányi szenet fejtenek majd le, de a geológiai vizsgálatok szerint ez a mennyiség valószínűleg még növekszik.

/folyt.köv./

10.24/j

- 20 -

PKK

bb 37./,, talpat ért,,...../ 1.folyt./s

az aknamélyítőknak igen sok nehézséget okozott, hogy a két széntelep között mintegy 16 méter vastag vízpus homokrétegen kellett áthaladni. eredetileg fagyasztással akarták a könnyen omló homokot megszilárdítani, hogy keresztülfurhassák rajta az aknát. az edelényi bányüzem műszaki kollektívájának elgondolása szerint azonban módosították a terven. a működő szomszédos bányüzemből 200 méteres földalatti folyosóval a homokréteg alá hatoltak s a vizet lecsapolták ~~mi~~ belőle. körülbelül kétfélmillió köbméter vizet távolítottak el. így vált lehetővé, az akna lemélyítése. ezzel az eljárással az eredetileg tervezett költséghez képest csaknem tíz millió forintos megtakarítást értek el.

a szénmezőben rövidesen megkezdik a nagyteljesítményű frontfejtések kialakítását, s a tervek szerint a harmadik ötéves terv során a termelést is./mtl/

..-

bb 39. halálos közlekedési baleset

fe/lk/s cz 1966. április 26.

szegeden körmöczi Imréné 18 éves gyári munkás, szegedi Lakos féktávolságon belül egy motorkerékpár elé lépett, amely elütötte. a fiatalasszony olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt./mtl/

..-

10.40/j

- 21 -

PKK

bb. 40. a német szocialista egységpárt

tné/s cz

1966. április 26.

központi bizottságának meghívására darvasi Istvánnak, a magyar szocialista munkáspárt kb osztályvezetőhelyettesének vezetésével pártmunkás küldöttség utazott Berlinbe./mti/

..-

bb. 41. közlekedési balesetek

Lk/s cz

1966. április 26.

a xviii. kerületben pestlőrinc, vöröshadsereg utja és a Bem utca kereszteződésénél ittas állapotban a síneken feküdt Ónodi János 55 éves segédmunkás, eleki lakos, és az 52-es villamos elgázolta. Ónodi Jánost súlyos, életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a xi. kerületben a budafoki út és az Irinyi József utca torkolatánál Balassa Károlyné 36 éves eladó átszaladt az uttesten és elütötte egy személygépkocsit, Balassánét súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

..-

bb. 42. május 1-én nyit a Balatonboglári és a Balatonföldvári kemping

vid/Lk/s ki cz

1966. április 26.

az Ibusz siófoki turistaszállója már üzemel. a Balatonboglári és a Balatonföldvári sátorláger már május elsején, a Balatonszemesi és az alsóbélatelepi pedig május 15-én már fogad vendégeket. Szemesen újdonság a mikromotel, amelyben 42 kétágyas szoba áll az üdülők, nyaralók rendelkezésére. a Balatonszabadi kempingben az ugynevezett hétvégi házat június 1-én nyitják meg. ebben kényelmes, két-három ágyas szobákban pihenhetnek a vendégek. a hivatalos szezonnyitást május 21-22-én rendezik meg siófokon./mti/

..-

11.46/j

-22-

PK

bb. 43. hetvenezer munkahelyi interjú - új módszer a közlekedés-áramlás felmérésére pécsen

vid/Lk/s ki cz

1966. április 26.

Pécsen a közlekedéshálózat célszerű fejlesztése érdekében kedden nagyszabású szociológiai felmérés kezdődött a közlekedéstudományi egyesület aktivistáinak irányításával, mintegy ezerkét-száz gimnazista közreműködésével. a diákok három nap alatt hetvenezer interjú készítenek a város lakóival munkahelyeiken s a felsőbbfokú iskolákban. a kérdőlapokra adott válaszokból a szakemberek tájékoztatást szereznek arról, miért utaznak az emberek a város egyik részéből a másikba, hogyan, milyen járművel jutnak célba, a gépkocsitulajdonosok miért utaznak autóbuszon, milyen távolságon belül képesek gyalogosan járni az emberek, stb. felmérés készül továbbá a városban mozgó minden egyes tehergépkocsiról és közületi személyautóról.

külföldi tapasztalatok hasznosításával Magyarországon most első ízben alkalmazzák ezt a felmérési módszert. nem az utcai utasforgalmat tekintik alapadottságnak, hanem annak okait keresik. az emberek és járművek áramlásáról így nyert kép sokkal jellemzőbb a város életére, közlekedésére.

az összegyűjtött több mint félmillió adatot a magyar tudományos akadémia számításközpontjának segítségével dolgozzák fel, először rendezik az adatokat, ezután kerül sor a konkrét tervezési számításokra. az adatokat pécs most készülő általános rendezési tervénél hasznosítják. a felmérés később is nagy segítségére lesz a szakembereknek. a gépbe gyűjtött adatok ugyanis bármikor visszajátszhatók és a tervezők választ kaphatnak a legkülönbözőbb időszaki kérdésekre, például az üzemtelepítés, az áruterítés programozásánál.

a pécsi adatgyűjtés tanulságul szolgál más magyar, sőt hasonló méretű közép-európai városok fejlesztési terveinek elkészítéséhez is./mti/

..-

bb. 44. bécsi bemutatóra indultak a legújabb kötszövött ruhamodellek

sz/tné/s ki cz

1966. április 26.

kedden délelőtt öt maneken kíséretében elindult Bécsbe a Budapesti Kötszövő Hírsz. új kollekciója. a legújabb divatnak megfelelő 120 modellet a bécsi magyar kereskedelmi kirendeltség, a Hungarotex Modex igazgatósága és az okisz rendezésében április 28-án egy bécsi szalonban mutatják be az osztrák érdeklődőknek, az üzleti körök képviselőinek. /folyt.köv./

11.52/j

-23-

PK

bb 44./ bécsi bemutatóra.../ 1.folyt./s

a bemutatóra ötven üzletembert, főleg áruházi szakembereket hívtak meg. ez az első alkalom, hogy a szövetkezet készítményeit önálló külföldi bemutatóra viszik. a szövetkezet termékeit egyébként 28 országba szállítja a modex és az ezévi export várhatóan eléri a 120 millió forintot. kézi-és gépi-kötésű, sőt hörgölt felsőruházati cikkeket is készítenek a szövetkezet tagjai és mivel a sorozatgyártás alsó határa nincs megszabva, kis mennyiségű megrendelést is elvállalnak./mti/

bb 45. megkezdődött az építésügyi kutatók vi. tudományos ülészsaka

sb/lk/s vg cz 1966. április 26.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete székházának kongresszusi termében kedden megkezdte négynapos tanácskozását az építésügyi minisztérium kutatóintézeteinek és az építésügyi kutatással foglalkozó intézményeknek vi. tudományos ülészsaka. többszáz hazai szakember, valamint a baráti országok építéstudományi intézeteinek több vezetője is részt vett a találkozáson.

dr. trautmann rezső építésügyi miniszter köszöntötte a tanácskozás hazai és külföldi résztvevőit. megállapította, hogy ez az ülészsaka sokkal átfogóbb, mint az előzőek. nemcsak az építő- és szilikátipari tudományos intézetek, hanem a magyar tudományos akadémia, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem, a kohó- és gépipar, a nehézipar és vegyipar kutatóintézeteinek képviselői is részt vesznek a tanácskozás munkájában. így tehát lehetővé vált, hogy az ipari tárcák a korábbinál összehangoltabban, komplex módon segítsék az építés fokozottabb iparosítását.

a tudományos ülészsakon dr. sebestyén gyula építésügyi miniszterhelyettes tartott beszámolót a harmadik ötéves terv építésügyi kutatásainak irányelveiről. többek között hangsúlyozta, hogy a tudományos munkában is fel kell készülni az új gazdasági mechanizmusra. a kutatók segítsék többet a kivitelező vállalatok építési, gyakorlati problémáinak megoldását. ezért fontos cél, hogy a tudományos munkák nagyobb hányadát finanszírozzák a vállalatok. a kutatóintézetek tevékenységét a korábbi 10-20 helyett már 50-60 százalékban a vállalatok megbízásai, tehát majd a gyakorlati problémák határozzák meg. az ülészsaka résztvevői szerdán két szekcióban, a könnyű épületszerkezetek felhasználásával összefüggő tudományos problémák megvitatásával folytatják a tanácskozást./mti/

12.30/j

-24-

PKK

bb. 50. időjárásjelentés

Lk/e

1966. április 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. április 26-án, kedden 12 óra 50 perckor:

főként ma záporok, zivatarok

a 15 és 20 fokot meghaladó legmagasabb nappali hőmérséklet zónája az elmúlt két nap alatt kelet-európában észak felé tolódott el, viszont elsősorban az alpok térségében dél felé húzódott, ami néhány fokos hőmérsékletcsökkenéssel járt. tegnap délután érkezett a kárpát-medence nyugati részébe és ma reggelig a kárpát-medence nyugati felében sok zivatar váltott ki.

hazánkban tegnap az átlagos hőmérséklethez képest meleg, többnyire napos idő volt. 17 óra után a nyugat felől érkező lassu mozgású időjárási front a dunántúlon zivatarokat váltott ki. a ma reggel 7 óráig terjedő időszakban a lehullott eső mennyisége általában 10 milliméter alatt maradt. a hőmérséklet tegnap napközben 21-26 fokig emelkedett, ma hajnalra általában 9-13 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt, elsősorban a dunántúlon, folyamatosan képződtek zivatarok, a szél fokozatosan északi, északkeletre fordult és helyenként megélnkült. a hőmérséklet 11 órakor a dunántul nyugati felében 14-18, máshol 19-23 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17.5 fok volt, 4,4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén súlylédó irányzatú.

várható időjárás szerda estig: ma a keleti országrészre is áttérjedő zivatarok, egy-két helyen jégesővel. fokozatosan élénkülő északi, északkeleti szél, zivatar idején átmeneti szélereősödés. holnap már kevesebb helyen futó zápor, zivatar. mérsékelt, változó irányú szél. a nappali felmelegedés a dunántúlon alig változik, keleten kissé csökken.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 17-22 fok között.

a duna vízállása budapestnél 453 centiméter. /mti/

13.20/j

-25-

PKK

bb 46. békevonat indult a viharsarokból kijevbe és moszkvába

vid/tm/s fm cz

1966. április 26.

a hazafias népfront és a magyar-szovjet baráti társaság szervezésében kedden a viharsarokból békevonatot indítottak a szovjetunióba. az utasok zöme termelészövetkezeti fiatal, akik a 12 napos kirándulást jó munkájuk jutalmaként kapták a szövetségzettől. a fiatalok kijev és leningrád nevezetességeivel ismerkednek./mti/

bb 47. békegyűlés egerben

vid/tm/s fm cz

1966. április 26.

a hazafiasnépfront heves megyei bizottsága kedden békegyűlést rendezett egerben. mintegy 200 békeaktív előtt makai györgy, az ország-világ szerkesztője tartott előadást a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről és ismertette a vietnami háború megszüntetéséért folyó nemzetközi békeharcot. sályi jános, a megyei népfrontbizottság titkára a tavaszi békekampány megszervezésének feladatairól tartott tájékoztatót./mti/

bb 48. zászlóátadási ünnepség a békés megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalatnál

vid/lk/s k1 cz

1966. április 26.

a békés megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat dolgozóinak kedden békéscsabán, a csaba-szálló éttermében rendezett ünnepségen adták át a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját. borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes mondott ünnepi beszédet, majd lehr györgy, a kpvd sz alelnöke átadta a vándorzászlót. ezután kiosztották a kitüntetések és jutalmakat./mti/

13.22/j

- 26 -

PK

bb 49. a kongresszusig teljesítik ideai exporttervüket a salgótarjáni bányagépgyártó dolgozói

vid/lk/s k1 cz

1966. április 26.

az országos bányagépgyártó vállalat salgótarjáni gyáregységének dolgozói vállalták, hogy a ix. pártkongresszus megnyitásának napjára teljesítik ideai exporttervüket.

ezekben a napokban elsősorban a magyar-Lengyel közös vállalat, a haldex megrendeléseinek teljesítése foglalkoztatja a gyár dolgozóit. a haldex részére 13, különböző méretű szállító gumiszalag-pályát gyártanak. már elkészítettek egy, a világon egyedülálló, ugynevezett víztelenítő szállítószalagot az egyik sziléziai meddőfeldolgozó üzem részére. a különleges, egyedi berendezés dr. Lévárdi ferenc nehézipari miniszter műszaki terve alapján készült, s már utban van rendeltetési helyére. megkezdték a haldex más szállítóberendezéseinek gyártását is./mti/

bb 51. katonai filmek fesztiválja szolnokon

vid/tm/s fm cz

1966. április 26.

a szolnoki máv művelődési házban megkezdődött a katonai témájú játék- és dokumentumfilmek fesztiválja. a megnyitón a „patyolat-akció”, című magyar filmet vetítették, majd a „garas és a többiek”, a „felvirradt”, a „körülbelül”, című filmek vetítésére kerül sor. bemutatják a „kilencven perc az életért”, című nagyszerű szovjet filmet is. a fesztivál tapasztalatait anketon vitatják meg a résztvevők./mti/

bb 52. állattenyésztési bemutató herceghalmon

vid/qö/s ká cz

1966. április 26.

a pest megyei tanács és az állattenyésztési kutató intézet kedden, a herceghalmi kísérleti gazdaságban bemutatóval egybekötött tapasztalatcserét rendezett. a tanácskozáson a kutató intézet osztályvezetői és tudományos munkatársai tartottak előadást a nagyüzemi borjunevelésről, a szarvasmarha, valamint a sertésenyésztés legújabb módszereiről. délután a tanácskozás résztvevői megtekintették a gazdaság korszerű gazdasági épületeit./mti/

14.00/j

-27-

PK



bb 53. 125 éves a népszerű tudományos ismeretterjesztés -
dr. ortutay gyula sajtótájékoztatója

tf/sk/s fm cz

1966. április 26.

1841 tavaszán - öt negyed századdal ezelőtt - határozta el a reformkor haladó értelmiségeinek a népért, s a tudományért rajongó kis csoportja, hogy megalakítja a magyar természettudományi társulatot. a nagyszerű kezdeményezésről kossuth így írt a pesti hírlap hasábjain: „ nekünk meggyőződésünk, hogy a, melly nemzetnél a természettudományok nem élesztik a természeti kéz munkáját, a, gyártó és kézműves műhelyeit, annak sorsa örökös pangás, ... függés másoktól az életszükségletek minden nemében, örökös babona, ... tévedés, nyomor. a, természet ama rejtett kincs, mellyet a, monda szerint sárkányok őriznek, s a, tudomány ama, varázsszó, melly, sárkányokat elűzve megnyitja a, kimeríthetetlen kincsek raktárát, ... a gondolat nyomban tetté érlelődött, az 1841-es esztendő óta a tömeges ismeretterjesztés kibontakoztatása évének említi művelődéstörténetünk, a magyar természettudományi társulat jogelődje volt annak a jelenleg 22 ezernél több tagot számláló népművelő egyesülésnek, gárdának, amely 1953 óta tudományos ismeretterjesztő társulat néven fejti ki műveltséggyarapító tevékenységét. a 125 éves jubileum alkalmából dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke kedden sajtókonferenciát tartott a budapesti kossuth klubban.

számokkal, adatokkal illusztrálta tájékoztatóját a társulat ezerarcúnak mondható munkájáról, érzékeltette miképpen fejlődött, vált egyre szélesebb körűvé az ismeretterjesztés, különösen a felszabadulás után, illetőleg az utóbbi tizegynéhány esztendőben. a tit tagsága értelmiségünk legodaadóbb munkásait fogja össze, azokat, akik társadalmi hivatásként vallják a tudományok terjesztését. vannak közöttük tudósok, megtalálhatók soraikban a különféle tudományterületek elméleti és gyakorlati művelői, pedagógusok, mérnökök, mezőgazdasági szakemberek. 1954-től 1965-ig több mint 600 ezer előadást tartottak a társadalom- és a természettudományok területéről. a hallgatóság létszáma meghaladta együttesen a 36 milliót. az ismeretközlés, a felnőttoktatás korszerű formái ma a tit-akadémiák, a termelőszövetkezetekben jelenleg csaknem 500, a gyárakban, a vállalatoknál mintegy 800 akadémia működik; a folyó tanév elején körülbelül 70 ezren iratkoztak be. az országok nyelviskolai hálózatban 17féle nyelvet sajátíthatnak el az érdeklődők, a tavalyi évfolyamnak például összesen 43 ezer hallgatója volt. országjáró kirándulásokon több mint 80 ezren vettek részt. népes olvasó tábora van az élet és tudomány című tit-hetilapnak, amelyet 1946-ban a „tudósok a munkásokért!”, mozgalom indított meg. keresett és tetszéssel fogadott munkákat szállít a könyvpiacra a tit kiadó-vállalata, a gondolat könyvkiadó; a természettudományi közlöny

- a tit szakfolyóirata - pedig 1869 óta szorgalmazza a természettudományos gondolkodás terjesztését.
/folyt.köv./
14.07/1

- 28 -

bb 53./ 125 éves a népszerű...../ 1.folyt./s

egyre korszerűbb módszerekkel segíti a tit, a megyei és a járási szervezetek országos hálózata a felnőttek nevelését, művelődését. tit-klubok, természettudományi bemutatótermek, csillagvizsgálók, mezőgazdasági szakmunkásképző tanfolyamok, szabadegyetemek - jelentik egyebek között az ismeretterjesztés módjait. a szerteágazó témakörök megelevenítését audio-vizuális módszerekkel - vetítésekkel, filmekkel, kísérletekkel - segítik az előadók.

a jubileum alkalmából a tit országos elnöksége május 28-án ünnepi ülést tart. átnyújtják a társulat legrégebbi tagjainak az évfordulóra adományozott okleveleket, kitüntetésekkel, bugát pálnak, a társulat alapító tagjának új sir- emléket állítanak, és már elfogadott javaslat alapján a fővárosi tanács utcát nevez el róla budapesten./mti/

bb 54. vas megyei békeaktívák - ülés szombathelyen

vid/hné/s fm cz

1966. április 26.

kedden vas megye békeaktivistái ülést tartottak szombathelyen. elhatározták: májusban nagy tavaszi békekampányt indítanak vietnamban, a népek függetlenségéért és barátságáért. százötven békerendezvény szerepel a programban. május 8-án, a második világháború befejezésének napján szentgotthárdon dalostalálkozót, vietnami kiállítást, békenagygyűlést, autós békemenetet rendeznek. szombathelyen bélyegkiállítás nyílik. szovjet-, ndk-, bolgár-, lengyel- magyar barátsági napok, találkozók követik egymást. száz faluban, üzemben lesznek békegyűlések. négy községben nemzetiségi napra kerül sor. a nagyszabású békekampányban több mint tizezer vas megyei lakos részvételére számítanak.
/mti/

14.32/1

-29-

KE

bb 55. hollandiába szállítottak növényevő halivadékokat szarvasról

vidká/s cz

1966. április 26.

a szarvasi kísérleti halastavak területén évek óta foglalkoznak növényevő halak meghonosításával, tenyésztésével. a fehér amur és a széleshomloku növényevő halfajták rendkívül gyorsan nőnek és kiváló eredménnyel hasznosítják a vízi növényfajtaikat. a tenyészet híre külföldre is eljutott. Legutóbb holland szakemberek vásároltak szarvasról növényevő halakat, hogy a hűvös éghajlatu országban is megpróbálják meghonosítani a fajtát. kedden repülőgéppel, oxigénnel dúsított speciális műanyagtasakokban szállították hollandiába a növényevő halivadékokat./mti/

--

bb 56. tanácskozás debrecen város zöldség - és gyümölcs-ellátásáról

vid/ká/sk/ s cz

1966. április 26.

kedden debrecenben a városi tanács végrehajtó bizottsága a város zöldség- és gyümölcsellátásáról tanácskozott. a felmérések szerint a debreceni termelőszövetkezetek és az állami gazdaság zöldségfélékből a város ellátásához szükséges mennyiségnek csak mintegy 30 százalékát tudják fedezni. még kedvezőtlenebb a helyzet a gyümölcsnél. az elmúlt években nagy területen telepítettek gyümölcsösöket a város környékén és 1970-re a fiatal telepítések nagyrészt megoldják a gyümölcsellátási gondokat. ekkorra 300 hold alma, 60 hold meggy, 200 hold őszibarack, 10 hold szamóca és 20 hold köszméte fordul termőre. a zöldségből azonban továbbra is behozatalra szorul a város. a tanácskozáson javasolták, hogy a debreceni termelőszövetkezetek hozzanak létre zöldségtermelő társulást. az idén megvalósítják a közvetlen áruszállítást a szövetkezetektől a szakboltokba./mti/

--

14.58/j

-30-

mti

bb 58. több mint 300 000 turistát várnak csongrád megyében

vid hné szb fm

1966. április 26.

a csongrád megyei és a szegedi városi tanács végrehajtó-bizottságai kedden együttes ülésen vitatták meg az idegenforgalom növekedéséből adódó feladatokat. az elhangzottak szerint tavaly mintegy 300 000 bel- és külföldi turista látogatott

csongrád megyébe. közülük 48 000 külföldi csaknem 150 000 vendégnapot töltött szegeden és környékén. az előző évekhez hasonlóan az idén is a szegedi ünnepi hetek, a szabadtéri játékok, a szegedi pedagógiai tárgyú nyári egyetem, az eszperantó szeminárium időszakában várható a legtöbb látogató. az idegenforgalmi szervek 1966-ban már több mint 300 000 turista látogatására számítanak. hatvanhárom vizsgázott idegenvezető várja őket, akik összességükben 13 idegen nyelven beszélnek, sokan közülük 2-3 nyelven is vállalják külföldi csoportok vezetését.

az idén újabb faházakkal bővítik az ujszegedi tiszaparti campinget. a szegedi józsef attila tudományegyetem több mint 300 személyes, nemrég elkészült új kollégiuma is szállodaként üzemel majd a nyáron. növelik a fizető vendéglátó szolgáltatban bérelhető szálláshelyek számát is. így az idén naponta 5 300 személy éjszakai elszállásolását tudják biztosítani szegeden. a szabadtéri játékok időszakában a megye más városaiban levő szállodákba elsősorban az autós turistákat irányítják.

a vb-ülésen elhangzottak szerint az évről-évre növekvő idegenforgalom szükségessé teszi a szálláshelyek számának további bővítését. a tervek szerint 1968-ra szegeden újabb 300 személyes turistaszállót építenek és bővítik a royal szállót. új kempingek kialakítását tervezik a tiszakörös torkolatánál, a kiskundorozsmai sziksós tónál, a pusztaszeri madárrezervátum környékén és többszáz ezer forintot költenek a tiszaparti kedvelt kirándulóhely, mártély idegenforgalmi szolgáltatásainak fejlesztésére. szeged környékén újabb két halászcserda megnyitását tervezik. a fehér-tói madárrezervátum mellett étkezés-si lehetőséget teremtenek, utmenti pihenőt kívánnak létesíteni. az idegenforgalmi hivatal tíz horgásztanya megépítését kezdeményezi a tiszapartján. ezekben egyenként 12 személynek biztosítanak majd elhelyezést./mti/

--

15.06/en

- 31 -

31

mti

bb. 60. dr. csanádi györgy miniszter az áruszállítás idő-
szerű kérdéseiről

t hbj/hné/e vg cz

1966. április 26.

Kedden az uvaterv tanácstermében a közlekedés valamennyi ágának vezetői, a minisztériumok szállítási irányítói, a megyei szállítási bizottságok elnökei, a nagyvállalatok képviselői ankéton tárgyalták meg az áruszállítás időszerű kérdéseit. a tanácskozáson dr. csanádi györgy, közlekedés- és postaügyi miniszter értékelte a múlt év eredményeit. elmondta, hogy a múlt évben a közlekedés megoldotta szállítási feladatait, minden feladott árut rendeltetési helyére juttatott, még az építőanyagot is időben elszállította, ami korábban igen sok nehézségbe ütközött. a múlt évben - s ez igen jelentős - sok felesleges szállítást sikerült kiiktatni. első ízben fordult elő, hogy a statisztikai hivatal jelentése szerint is az ország fizetési mérlegében szerepet játszott a közlekedés devizatermelő és kímélő tevékenysége.

az 1966. év feladatai nagyobbak, mint az 1965. évi volt, a vasutnak három, az autóközlekedésnek nyolc százalékkal több árut kell szállítania. a közlekedés ezzel meg tud birkózni. ez azonban nem jelenti azt, hogy például az őszi csucsforgalom idején nem jelentkeznek kisebb-nagyobb zökkenők. szükség esetén bizonyos árukat vasut helyett közúton kell továbbítani. javulás várható a gyorsan romló áruk szállításánál, amit nagyban segít az, hogy csatlakoztunk az interfrigo szervezéséhez, s így könnyebben juthatunk hűtőkocsikhoz. megnyugtató, hogy az első negyedéves tervét teljesítette a közlekedés, s így az építőipar a tervezettnél előbb kapott igen tekintélyes mennyiségű építőanyagot. lehetőség nyílt arra is, hogy a szállítatóknak rakodási kedvezményeket adjon a máv, s ezt nem is kívánja visszavonni, sőt inkább tovább szeretné enyhíteni a rakodási korlátozásokat. a közlekedéspolitikai egyik legfontosabb célkitűzése a gazdaságtalan szállítások további csökkentése. óriási lehetőségek kínálkoznak, amit egy-két példa is igazol. a máv évente 350 000-360 000 vagon cukorrépat szállít a gyárakba, s onnan mintegy 250 000 vagon cukorrépaszeletet visz a tsz-ekbe, állami gazdaságokba. a répaszelet rendkívül vízpusztító. az idén a gyárak beszereznek sajtolókat, a répaszeletből ki-
préselik a vizet, s így azután nem kell vagonokban vizet is szállítani. a szállítatók így mintegy 50 000-60 000 vagonnal kevesebbet igényelnek, mint az előző években, répaszelet szállítására. vagy: a rákosi brikettgyárból csak vasuton lehet elvinni a brikettet. mivel budapesti gyár budapesti telep-
re nem szállíthat vasuton, a brikettgyár vidékre adja fel a brikettet, a budapesti tüker-telepekre pedig vidékről hozzák vissza.

/folyt.köv./
15.12/e

52
- 11 -

le

bb. 60. /dr.csanádi györgy...folyt./e

ezen is változtatni kell. helytelen az is, hogy ajkán és várpalotán körülbelül 2 500-2 600 méter távolságra szállítanak - vasuton. a példákat még hosszan lehetne sorolni. a miskolci házgyár belső szállításra kisebb teljesítményű diesel-mozdonyt igényelt. körültekintő vizsgálódás során kiderült, hogy a belső anyagmozgatást a házgyár melletti épületemgyár mozdonya is el tudja látni, s csak beruházásban 3,5 millió forintot takaríthat meg. a közlekedés szorgalmazza a gazdaságtalan szállítások kiküszöbölését, akkor is, ha emiatt bizonyos beruházásokat kell eszközölni. az eddig beérkezett javaslatok elemzésekor ugyanis kiderült, hogy mintegy 20 millió forintos beruházással évente 50 milliót lehet megtakarítani, pedig ez még csak a kezdet. nagy változások várhatók a gazdaságtalan szállítások csökkentésében az új díjszabástól, amit a közlekedés 1967-ben, de legkésőbb 1968-ban vezet be. az új tarifarendszer anyagilag is érdekeltté teszi a szállítatókat a legmegfelelőbb szállítási forma megválasztására.

sor kerül a gyenge és a nagyon gyenge forgalmu állomások felszámolására. nagyarányu felmérés során kiderült, hogy 420 olyan állomás van az országban, ahol naponta egy vagy két, de legfeljebb három vagonnyi árut adnak fel. akadt olyan állomás, ahol egy év alatt összesen négy kocsi raktak meg, előző években pedig egyetlen egyet sem. ezt a végletekig nem lehet fenntartani. eddig 60 gyenge forgalmu állomást számoltak fel, az idén valószínűleg mintegy 200 leépítésére kerül sor.

végezetül hangsúlyozta a miniszter, hogy az eddiginél lényegesen többet kell foglalkozni a devizaszerző és kímélő lehetőségek feltárásával. a népgazdaságnak évente többszáz millió devizafortintot kell kifizetnie az export-import fuvardíjakra. ezt jelentősen csökkenteni lehet, ha magyar vagonokban jut ki az áru külföldre, s hogy ha a magyar kamion szállítást és a duna, illetve a duna-tengerhajózást jelentősen fejlesztjük.

a miniszter beszéde után a közlekedési szakemberek egyes ágazatok munkájáról, fejlesztéséről számoltak be. /mti/

...-

bb. 64. dobi istván, az elnöki tanács elnöke

tné/e zs cz

1966. április 26.

táviratban üdvözölte dr.nicolas grunitzkyt, a togoi köztársaság elnökét, togo nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

15.17/e

- 33 -

le

bb 59. mezőgazdasági szakkörvezetők értekezlete győrről
vid/ká/sk/s cz 1966. április 26.

kedden győrről tanácskozási gyűlések össze a megye termelőség-vezetéseiben működő 31 mezőgazdasági szakkör vezetői. beszámolójukból kitűnt, hogy a szakkörök igen eredményes munkát végeztek az elmúlt évben. nagy részük volt abban, hogy az itatásos borjunevelést újabb 15 termelőség-vezetékbe vezették be, s 120 közös gazdaságban alkalmazták a száraz-darás etetési módszert. kísérleteik, tanácsaik alapján 90 termelő-vezetékben alkalmazták a karbamidos lombtrágyázást. részük van abban is, hogy 95 termelőség-vezetékben kialakították a gépudvart.

a tanácskozás résztvevői elhatározták, hogy a termelőség-vezeték vezetőségével együttműködve kezdeményeződő lesznek a kutatók által kikísérletezett új módszerek elterjesztésének./mti/

bb 62. tájékoztató az ár- és belvizi épületkárokról és a helyreállításról

sb/lk/s vg cz 1966. április 26.

az országos vízgazdálkodási bizottság keretében működő helyreállítási bizottság tájékoztatót adott ki legutóbbi üléséről, az idei ár- és belvizi okozta épületkárokról, valamint a helyreállítási és újjáépítési munkák előkészítéséről, menetéről. az idei téli-tavaszi árviz és belvizi a szervezett védekezés ellenére is nagy károkat okozott - főként a duna-tisza közén és a tiszántúlon - az épületállományban és egyéb létesítményekben. a legnagyobb épületkárok hajdu, békés, csongrád, bács és pest megyében keletkeztek, ahol az épületállomány jó része vályog és vertfalazatu, nagyrészt szilárd alap nélküli s egyébként is avult volt. a rongálódást fokozta a tartósan magas talajvíz és a nagyon lassan levonuló belvizi. az árviz és a belvizi megrongált mintegy 7500 és megsemmisített csaknem 3000 lakást. a megrongálódott épületeknek több mint 90 százaléka személyi tulajdonban álló lakóház. sok kár érte a személyi és a szövetkezeti tulajdonban álló gazdasági és egyéb épületeket is. mintegy 2000 személyi tulajdonban álló melléképület sérült meg és majdnem 700 összedőlt. számottevő a tanácsai kezelésű épületekben, közművekben, utakban és hidakban keletkezett kár is. a jelenlegi belvizi, a magas talajvíz és az újabb esőzések következtében számítani lehet az épületkárok emelkedésére.

/folyt.köv./
15.30/s

- 34 -

bb 62./ tájékoztató.../ 1.folyt./s

a helyreállítást és az újjáépítést a tanácsok végrehajtó bizottságainak vezetésével szervezik. a tervező, a kivitelező és a különböző ellátó szervek munkájának irányítására és összehangolására helyreállítási bizottságok alakultak. irányításukkal az építésügyi hatóság méri fel az épületkárokat. a károk megállapításában jelentős munkát végeztek és végeznek jelenleg is az építésügyi hatóságok. feladatuk a helyreállításhoz és az újjáépítéshez szükséges cseretek és a műszaki tervezési kapacitás biztosítása, valamint az építőipari kapacitás elosztása és a munkák összehangolása az anyagellátással. az újjáépítéshez és a helyreállításhoz szükséges építőanyagokat megfelelő átcsoportosítással és többlettermeléssel - a belkereskedelem építőanyag-ellátó szervezetein keresztül - biztosítja az állam. a károsultak a tűzép telepeken - a tanácsok igazolása alapján - az igénylések beérkezésének sorrendjében kapják meg az építőanyagot. az anyagok - főleg a téglák és a cement - felhasználásával azonban a lehetőségekhez mérten takarékoskodni kell, mert az anyagátcsoportosítások és a gyárak erőfeszítéseinek ellenére is rendkívüli és nehéz feladat az ellátás.

a helyreállítási bizottságok és az építésügyi hatóságok gondoskodnak a kivitelezési kapacitásról. az építésügyi minisztérium intézkedett, hogy a helyreállítást és az újjáépítést a kivitelezők más építkezéseket megelőzve, soron kívül végezzék el. elsősorban a kisipari termelőség-vezeték és a mezőgazdasági termelőség-vezeték építőbrigádjai, a tanácsai és a vállalati házilagos építőreszlegek, valamint a kisiparosok végezzék a károk helyreállítását és az újjáépítést. a kisz és más társadalmi szervek, tömegszervezetek jelentős társadalmi erőket mozgósítanak a megrongálódott épületek helyreállításának és újjáépítésének támogatására.

a lakóházak helyreállításához az országos takarékpénztár teljes, kamatmentes kölcsönt nyújt, s ugyancsak száz százalékos, kamatmentes kölcsönrel fedezi a személyi tulajdonban álló lakóházak újjáépítését is, ha az új házakat a ,, családiház tervgyűjtemény,, -ből választott, ajánlott tervek alapján építik fel. a károsultak soron kívül kapják meg a kölcsönt és az építési engedélyt.

/folyt.köv./
15.35/s

- 35 -

bb 62./ tájékoztató..../ 2.folyt./s

az épületkárok helyreállítása és az újjáépítés azonnal megkezdődött és a lehetőségeket figyelembe véve, megfelelő ütemben folyik azokon a területeken, amelyekről már visszahuzódott a belvíz. az építésügyi minisztérium, mint a helyreállítás és az újjáépítés központi irányítója, gondosan ügyel arra, hogy a munka zavartalan legyen és az ideiglenes szállásokon elhelyezett családok minél hamarabb végleges otthonukba költözhessenek./mti/

bb 57. névjegytáblák a dülökbén - megkezdődött a cukorrépa egyelése

vid/ká/sk/s cz

1966. április 26.

kedden a hajdusági termelészövetkezeti földeken megkezdődött a cukorrépa egyelése. a hónap első felében elvetett répának kedvezett az idő, s az utóbbi napok erős felmelegedése szinte ,, kihuzta,, a földből a növényeket.

az egyeléssel egyidőben egyre több névjegytábla kerül ki a hajdusági községek határába. a termelészövetkezetek nagyrésze ugyanis a kapásoknál az ugynevezett nádudvari módszert, az össztermés utáni premizálást alkalmazza. ehhez a vetés után családonként kimérik a vállalt területet, s kiteszik a névvel ellátott fatáblákat a föld végéhez. az első kapavágástól kezdve a betakarításig ezen a területen dolgozik a szövetkezeti gazda családjával együtt, s az általa megtermelt összterményiség bizonyos részét kapja meg prémiumképpen./mti/

15.37/s

- 36 -

bb. 61. a dolgozók helyzetének további javításáról, az első negyedévi termelési eredményekről, a kongresszusi munkaversenyéről tanácskozott a vegyipari szakszervezet központi vezetősége

t szf/tné/vg/gy/cz

1966. április 26.

a vegyipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének kedden délelőtti megtartott ülésén, amelyen részt vett Beckl sándor, a szot titkára is, szilágyi sándor főtitkár ismertette az elnökség beszámolóját, a legutóbbi központi vezetőségi ülés óta végzett munkáról.

az év első hónapjaiban a szakszervezet fő feladatának tekintette, hogy segítse a nehézipari minisztériumot és a trösztöket a bérügyi intézkedések végrehajtásában, azoknak a munkaköröknek kijelölésében, amelyekben bérrendezésre elsősorban volt szükség. a nehézipari minisztérium vegyipari ágazata ez évben 37,8 millió forintot használ fel béremelésre. a munkások 40 százaléka részesült 4-10 százalékos bérjavításban. sikerült úgy végrehajtani a rendezést, hogy azoknak a dolgozóknak a bérét emelték nagyobb mértékben, akik többet és jobban termelnek. egyes munkaterületeken még rendezetlenek maradtak a bérarányok. ezeknek elmozdítására a szakszervezet a második félévben visszatér.

ismertette ezután a beszámoló a munkásvédelem és ellátás további javítására vonatkozó terveket. megemlítette többek között, hogy a balatonszemesi szakszervezeti gyermeküdülő bővítése folyamatban van. a harmadik ötéves terv időszakában kibővítik a soproni üdülőt, a dunakanyarban pedig hétvégi vizitelepet rendeznek be.

kamarás mihályné titkár arról számolt be, hogy a vegyipar első negyedévi termelési tervét, ezenkívül exporttervét teljesítette. nagy része van ebben a szocialista munkaversenynek, amely a kongresszusi versenyben most újabb lendületet kapott. a napokban megtartott műszaki konferenciákon, termelési tanácskozásokon, szocialista brigádértekezleteken a megbeszélések középpontjában a kongresszusi verseny állott. az eddigi felajánlásokból arra lehet következtetni, hogy a vegyipar eredményesen járul majd hozzá az 1966. évi népgazdasági terv teljesítéséhez. a szakszervezeti bizottságoknak arra kell törekedniük, hogy elsősorban gazdaságos, minőségi munkára ösztönözzék a dolgozókat.

a központi vezetőség a beszámolókat megvitatta és az azokban előterjesztett javaslatokat elfogadta./mti/

15.55/gy

- 37 -

bb. 63. értelmetlen szöveggel vizsgálják a beszédrögzítő eljárások érthetőségét

1 tz/sk/vq/gy/cz

1966. április 26.

érdekes kérdésekről rendez ankétot szerdán az optikai, akusztikai és filmtéchnikai egyesület, azokról a feltételekről fognak tanácskozni, amelyek meghatározzák a beszéd érthetőségét, elsősorban a filmekben, de ugyanígy a televízióban és a rádióban közvetített hangfelvételek esetén is. a műszaki vonatkozásokat kemenes frigyos hangmérnök, a magyar televízió osztályvezető je ismerteti majd, aki e kérdésről az mti munkatársának kérdésére már előzetesen a következőket mondta el.

a beszéd érthetősége csak részben mulik a hangfelvételi vagy közvetítési technikán, döntő szerepet játszik a színész, az előadó jó vagy rossz beszédtechnikája is, valamint a szöveg olyasféle buktatói, mint például a „parti szántó”, „vagy a „műszerelem”, „amit a hallgató első pillanatban esetleg „partizán tónak”, „vagy „műszerelemnek”, „érthet.

de tisztán műszaki szempontból is a felvett szöveg érthetőségét több tényező befolyásolja. így az átviteli frekvencia-menet - a magas és mély hangok aránya - a hang erőssége, az alapzaj, a mikrofon-távolság, a torzítás, a felvételi vagy lejátszó helyiség visszhangja és nem utolsósorban a hallgatóság értelmi színvonala. ma már van olyan eljárás, az úgynevezett logatom módszer, amelylyel százalékosan lehet meghatározni valamilyen beszéd felvételi eljárás értékét az érthetőség szempontjából. lényege az, hogy egy nagyon tisztán beszélő színész diktálása alapján a hallgatóságnak le kell írnia egy olyan mesterségesen gyártott szöveget, amely a magyar hangzókapcsolásnak, hangzó-elfordulásnak jól megfelel, tartalmilag azonban értelmetlen. ebben az esetben tehát a kísérleti alanyok valóban csak a hallásra vannak utalva, hiszen a tartalomról nem következtethetnek a szövegre. kiderült, hogy az értelmes beszéd kifogástalan megértését olyan felvételi technika biztosítja, amelyen a logatom legalább 85 százalékban iraható le helyesen. 75 és 85 százalék között a felvétel még jó, 65 és 75 százalék között már igen nagy figyelmet igényel, azon alul pedig használhatatlan.

az érthetőség különböző műszaki feltételeiről sok mindent sikerült már megállapítani, de bőségesen maradt még tisztázni való a következő esztendőkre. azt például már tudják, hogy a filmekben elhangzott beszéd érthetőségét nem is annyira az erősítő bugása, a pergő film sustorgása, sőt nem is a nézőtéri zaj rontja, mint inkább a szervesen hozzákapcsoló zenei vagy zörej-aláfestés, ami egy kísérletben 90 százalékról 69 százalékra csökkentette a logatom érthetőségét. viszont még mindig csaknem teljesen tisztázatlan a különböző torzítások következménye, mindenekeft pedig az, hogy az egyenként többé-kevésbé már elég jól ismert tényezők együttes jelentkezése összességében hogyan befolyásolja a felvett beszéd érthetőségét./mti/

16.10/gy

- 38 -

bb. 65. rátonyi róbert játssza gullivert a bábszínházban

t s/tm/fm/gy/cz

1966. április 26.

az állami bábszínház sokszáz kis nézője kívánságának tett eleget, amikor kedden bemutatta a jonathan swift:gulliver liliputban című, világhírű regényéből készült bábjátékot. a népszerű regényt kardos ferenc írta át színpadra. a bábokat és a díszleteket koós iván tervezte. a kétrészes előadást szőnyi kató rendezte. a kísérőzenét petrovics emil kossuth-díjas zeneszerző komponálta.

az ismert történet liliputi szereplőit, a bábokat a társulat legjobb művészei szólaltatják meg. gullivert vendégként rátonyi róbert kelti életre, aki a meséhez hiven „kiemelkedik”, a bábok közül és teljes életnagyságban lép a színpadra. a fővárosi operett színház művésze nem most lép fel első ízben az ifju nézősereg előtt, hiszen már több alkalommal vendégeskedett a bábszínház népköztársaság uti épületében./mti/

bb. 66. rablási kísérlet - sál-álarcban

1 fe/tm/zs/gy/cz

1966. április 26.

a budapesti rendőrfőkapitányság ifjukoru és gyermekvédelmi osztálya befejezte a vizsgálatot e. tibor 18 éves büntetett előéletű budapesti lakos bűnügyében.

e. tibor, aki már többször összeütközésbe került a törvénynyel - egy este a xviii. kerületben, a szabadság ut 15. szám alatti italboltban alkalmi ismerősökkel ivott, akiknek javasolta: üssenek le valakit, hogy pénzt szerezzenek a poharazgatás folytatására. az ivócimborák visszautasították a javaslatot, s záróra előtt elmentek az italboltból. e. tibor is így tett, de nem ment messzire. sálját az arca elé kötötte, a félig lehuzott redőny alatt visszalopózott az italboltba és a pénztárosnő felé tartott, aki éppen a napi bevételt számolta. az italbolt takarítónője segítségért kiáltott. az italboltban tartózkodott a pénztárosnő férje is, aki a merénylővel dulakodni kezdett. e. tibor jobbnak látta kerekét oldani, de a kudarcba nem törődött bele: a szabadság uton megtámadott egy járókelőt, l. jennőt, s kezéből kiszakította táskáját. az asszony segítségért kiáltott és a zsákmányával menekülő e. tibort a rendőrség a járókelők segítségével elfogta.

e. tibor ügyét a rendőrség vádemelési javaslattal átadta a fiatalokruak bíróságának./mti/

16.15/gy

- 39 -

bb. 67. kállai gyula, a minisztertanács elnöke

tné/zs/gy/cz

1966. április 26.

táviratban üdvözölte albert m. margai miniszterelnököt, sierra leone függetlenné válásának 5. évfordulója alkalmából./mti/

bb. 69. áprilisban keddig százezer tonna vasércet raktak ki a dunaujvárosi kikötő munkásai

vid lk/ki/gy/cz

1966. április 26.

áprilisban a kedvező időjárást jól kihasználták a hajósok és a dunaujvárosi kikötő munkásai. a hónap eleje óta naponta átlagosan négyezer tonna vasércet raktak ki, nagyrészt ön-üritős vasúti kocsikba, amelyeket a nagyolvasztóműbe irányítottak. a kikötő dolgozói áprilisban keddén délig százezer tonna vasércet üritettek ki az uszályokból. keddén a minszk és az esztergom vontatókkal összesen tizenegy, szovjet vasércel teli uszály érkezett dunaujvárosba. az év eleje óta egyébként kereken negyedmillió tonna szovjet vasérc érkezett dunaujvárosba vízi úton./mti/

bb. 70. nyugatnémet utazási irodák képviselőinek tájékoztató utja hazánkban

vid lk/ki/gy/cz

1966. április 26.

keddén az ibusz meghívására nyugatnémet utazási irodák képviselőinek 26 tagú csoportja érkezett hazánkba. a szakemberek négynapos tájékoztató körutat tesznek az országban, hogy személyesen is megismerjék azokat a magyar specialitásokat, amelyek iránt egyre nő az érdeklődés a nyugati turisták körében. az első napon a vendégek megtekintették a mosonmagyaróvári Lovasiskolát, a győri vörös csillag szállót, esztergom és visegrad nevezetességeit./mti/

bb. 74. a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága közli,

k nbj/vq/gy/cz

1966. április 26.

hogyan április 28-án és 29-én, 13 órától 15 óráig a 70-es trolibuszjárat a murányi utca és kossuth lajos tér között közlekedik. a murányi utca és erzsébet királyné ut között nem jár./mti/

16.20/gy

- 40 -

bb. 68. ionizáló sugárzás, csalogató szerek, antibiotikumok - akadémiai székfoglaló az integrális növényvédelemről

le/ká/gy/cz

1966. április 26.

az integrális növényvédelemről és annak biológiai alapjairól tartotta meg akadémiai székfoglaló előadását kedden délután dr. ubrizsy gábor, az mta levelező tagja.

bevezetőben megállapította, hogy a kultúrterületeken tulajdonképpen állandó küzdelem folyik a növényt termeszto ember és a tenyészhelyüket visszahódítani igyekvo élő szervezetek - gyomnövények, állati kártevők, stb. - között. ennek az állandó küzdelemnek része a növényvédelem is, amelynek keretében az utóbbi évtizedekben mind inkább előtérbe kerültek a kémiai jellegű eljárások. a vegyi növényvédelem általában gyors és biztos hatást eredményez, emellett a technika mai színvonalán nagymértékű gépesítést tesz lehetővé és viszonylag olcsó is. ennek ellenére a növényvédőszereseket sok vád éri, így például: az élelmiszerek és takarmányok mérgezése a szermaradványok révén, egyes szerek tartós jelenléte a talajokban és a vizekben, a hasznos paraziták és ragadozóállatok pusztítása, s hogy a pusztítandó rovarokban és a gyomnövényekben fokozatosan ellenállóképeség alakul ki a vegyi hatóanyagokkal szemben. ezeknek a káros mellék- és utóhatásoknak az elkerülése végett világszerte törekednek az egyoldalú kémiai növényvédelem helyett a biológiai védekezés eljársokat is felölelo ugynevezett integrális növényvédelem kiterjesztésére.

a korszerű integrális növényvédelem olyan módszereket alkalmaz, amelyek nemcsak az egyes kulturnövényeket, hanem a természetes életközösségek egészét is védik. ebből a szempontból különösen jelentősnek ígérkeznek a vegyi anyagokkal kombinált biológiai és mikrobiológiai eljárások, és a különleges csalogató és üző hatású szereknek toxikus anyagokkal kombinált használata. ennek az a lényege, hogy a permetlé a rovarölőszereken kívül olyan vegyületet is tartalmaz, amely a kártevőt elriasztja a megvédendő kultúrától, illetve szagingerekkel odacsalogatja. ez utóbbi révén lehetővé válik, hogy ne az egész kultúrát, sőt, növényt kelljen permetezni, hanem annak csak kis részét, mivel az odacsalt kártevők ugyanis felkeresik a permetezett területet. az integrális növényvédelemnek egy másik hatásos eszköze az ionizáló besugárzás. ezzel vagy közvetlenül meg lehet semmisíteni a kártevőket - például raktározott terményekben -, vagy a rovarok hímjeinek egy részét lehet vele sterilizálni, aminek következtében néhány nemzedék alatt a rovarfaj csaknem teljes egészében kipusztul.

/folyt. köv./

16.40/gy

- 41 -

bb. 68./ionizáló sugárzás.... 1. folyt./ gy

a növények betegségei elleni küzdelemben mind nagyobb szerepe van az antibiotikumok alkalmazásának. nálunk a legtöbb antibiotikum hazai alapanyagból előállítható, így használatukkal importanyagokat, például rezet és higanyt pótolhatunk. a gyakorlatban 56féle növénybetegség ellen használnak antibiotikumokat. a növényvédelmi kutató intézetben is ki kíséreltek több ilyen készítményt, és ezek már hatásos védelmet nyújtanak többek között a cseresznye- és a meggy-monília, a baktériumos dohányvész, a gabonalisztharmat, s ujabban a rozsdabetegségek ellen is. a kémiai anyagokat egyáltalán nem alkalmazó biológiai védekezésnek jelenleg az a leghatásosabb módszere, ha tömegesen tenyésztik, majd elszaporítják a kártevők természetes parazitáit, illetve ragadozó rovarait. ha az idegenből behurcolt kártevőnek nincs meg a természetes hazai parazitái, akkor azokat a kártevő származási területéről telepítik be. mi például így honosítottuk meg a burgonyabogár ellen az amerikai ragadozó poloskát és a kaliforniai pajzstetű ellen a fürkészdarázs egyik fajtát.

dr. ubrizsy gábor akadémiai székfoglalójának befejezésében hangsúlyozta: a gyakorlati növényvédelem a szelektív és szuper-szelektív szerek előállításával mellett a közeljövőben a legtöbb eredményt az integrális növényvédelemtől, s ezen belül a biológiai védekezési eljárásoktól várhatja, s ezért elsőrendű érdek ezek széleskörű hazai elterjesztése./mti/

bb. 71. a textilipari tanulók tanulmányi versenyének eredménye

vid lk/ki/gy/cz

1966. április 26.

győrött, a rejtő sándor fonó- és textilipari technikumban a hét elején került sor a textilipari technikumi tanulók tanulmányi versenyére, amelyen a szegedi, a budapesti és a győri textiltechnikus jelöltek mérték össze tudásukat. előbb írásban, majd szóban számoltak be felkészültségükről. mivel az írásbeli dolgozatot csaknem minden versenyző igen jól oldotta meg, ezért a szóbeli vizsgán dönt el az elsőség kérdése. vaskövi béla, a győri rejtő sándor fonó- és szövőipari technikum negyedéves tanulója bizonyult legjobbnak, míg a második helyet osztálytársa, matosek miklós szerezte meg, a harmadik helyezést takács jános, a szegedi textiltechnikum szövőipari tanulója érdemelte ki. ezúttal a győri technikus-jelöltek már a negyedik alkalommal szereztek meg az első helyet./mti/

16.45/gy

- 42 -

bb. 72. május elsején megnyílnak a borsodi kempingek

vid lk/ki/gy/cz

1966. április 26.

borsod megyében gondos munkával készültek fel az idegenforgalmi szezonra. a bükkben és a Zempléni hegyek erdőrengetegekében több mint száz kilométer hosszú turistavonalon újrafestették a jelzéseket, a forgalmas helyeken térképes irányító táblákat helyeztek el és rendbehozták a nemzetközi autós kempingeket. a hollóstetői, a miskolc-tapolcai és a tokaji táborokat május 1-én nyitják meg. a táborok területén júniusig még mintegy 30 három- és négyszemélyes, színes vikendházat szerelnak össze. a nyári időnyre elkészül a miskolc-tapolcai tábor 64 személyes új turistaszállója is. a borsodi kempingek iránt máris nagy az érdeklődés. így például a hollóstetői táborban, az eddigi előjegyzések szerint, májusban szinte minden nap „telt ház”, lesz./mti/

bb. 73. a rendőrség kérése

fe/sk/zs/gy/cz

1966. április 26.

április 10-én 9 óra 45 perckor a 4-es számú főútvonalon pilis község határában dr. alapi gábor, cm 72-08 forgalmi rendszámú személygépkocsijával budapestről cegléd felé haladva összeütközött egy vele azonos irányban haladó motorkerékpárral, amelyet speiser gusztáv vezetett. a baleset következtében kecskeméti istván a motorkerékpár utasa, olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya kéri annak a piros színű személygépkocsinak vezetőjét és utasait, akik a baleset elkövetésével a helyszínen az uttest menetirány szerinti jobb oldalán várakoztak, hogy tanukihallgatás céljából személyesen vagy telefonon jelentkezzenek, budapest, vi. aradi utca 20. földszint 3. számú szobában, telefon: 124-278 344-es mellék./mti/

bb. 75. a mahart közli,

k hbj/vq/gy/cz

1966. április 26.

hogy a budapest-horány-surány közötti hajójáratot, valamint a budapesti sétahajó-járatot május 1-től naponta közlekedtetni, a már kiadott menetrend szerint./mti/

16.55/gy

- 43 -

bb. 76. kétszázötven személyes kollégium épül nyiregyházán

vid sk/fm/gy/cz

1966. április 26.

az iskolareform végrehajtásáról és a további feladatokról tárgyalt keddi együttes ülésén a nyiregyházi városi pártbizottság és tanács végrehajtó bizottsága megállapította, hogy az oktatási reform eredményeként javultak az oktatás tárgyi és személyi feltételei, s mind az oktató, mind a nevelő munka fejlődött. nyiregyházán ma már az általános iskola 8. osztályát a tankötelezettségi időn belül a tanulók 91 százaléka végzi el, s ugyanennyi részesül szakrendszerű oktatásban. ez az arány tovább javul a tanyai fiatalok részére az év végére felépülő 210 személyes kollégium létrehozásával. az elmúlt években új általános iskola is épült a városban. ennek ellenére a tantermi ellátottság rosszabb az országos, sőt a megyei átlagnál. súlyosbítja a helyzetet, hogy a városba mind nagyobb a beáramlás. ezért nagyon indokolt lenne a későbbi évekre tervezett 8 tantermes iskola építésének előbbre hozása, valamint az új lakónegyedekbe tervezett iskolák építésének meggyorsítása./mti/

bb. 77. Lengyel dzsessz-zenekar budapesti fellépései

k tm/fm/gy/cz

1966. április 26.

a budapesti ifjúsági napokon nagy sikerrel szerepelt európai hírű andrzej kurylewicz zenekar és szólólistája, wanda warska énekesnő szerdán 15 óra 30 perckor a fehérvári uti fővárosi művelődési házban, csütörtökön 22 óra 30 perckor a színészklubban és pénteken 19 órakor a lengyel kulturában szerepel./mti/

bb. 79. átadták a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a fejér megyei gabonafelvásárló vállalatnak

vid ká/sk/gy/cz

1966. április 26.

dergács ferenc élelmezésügyi miniszterhelyettes és nőhrer árpád, az édosz elnöke kedden délután ünnepélyesen átadta a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a fejér megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat dolgozóinak. a kitüntetést christián istván, a vállalat igazgatója vette át./mti/

17.05/gy

- 44 -

bb. 78. bővülnek a magyar természetvédelem nemzetközi kapcsolatai

1 cs/sk/ká/gy/cz

1966. április 26.

az országos természetvédelmi hivatal elnökének meghívására, feleségével együtt, hazánkba érkezett sven hörstadeus, az uppsalai tudományegyetem professzor, a nemzetközi madárvédelmi szövetség európai elnöke. a svéd tudós itt tartózkodása alatt el látogat az európai-hírű magyar természetvédelmi és madárvédelmi rezervátumokba: megtekintti a tihanyi és a badacsonyi tájvédelmi körzeteket, tanulmányozza a velencei-tó és a kis-balaton madárvilágát, valamint a legújabban védetté nyilvánított pusztaszeri szikes tavat és környékét. ez a látogatás alkalmat ad a magyar természetvédelem nemzetközi kapcsolatainak bővítésére./mti/

bb. 80. szakszervezeti veteránok baráti találkozója miskolcon

vid lk/ki/gy/cz

1966. április 26.

a szakszervezetek borsod megyei tanácsának elnöksége keddre miskolcra baráti találkozóra hívta meg a szakszervezeti mozgalmában részt vett idős dolgozókat, nyugdíjasokat. a különböző szakmákban több évtizedet eltöltött szakszervezeti mozgalmi veteránokat kopcsó lászló szmt titkár meleg szavakkal köszöntötte, a szakszervezeti székház klubhelyiségében. az egybegyűltek - a találkozóra ugyancsak meghívott kisz fiatalok társaságában - fehér asztaloknál kötetlen baráti beszélgetés során elevenítették fel a régi május elsejék emlékeit, élményeit. az összejövetelen a szakszervezeti kulturális csoportok adtak változatos műsort./mti/

bb. 81. megkezdődött a takarmányfélék betakarítása

vid ká/sk/gy/cz

1966. április 26.

az öntözéses takarmánytermelő sinatelepi állami gazdaságban kedden az őszi takarmánykeveréssel és a lucernával megkezdték a takarmányfélék betakarítását. a vetés az idén gyönyörűen fejlődött, a lucerna magassága mindenütt 35-40 centiméter. kedden üzembe helyezték a gazdaság meleglevegős lucerna szárítóját is. ide néhány napig takarmánykeveréket hordanak, s csak azután kezdik meg a lucerna szárítását. a szárított takarmányféléket a dunántúli keverő üzemekbe szállítják./mti/

17.15/gy

- 45 -

bb. 82. négy plenáris és ötvenkilenc szekció-előadás egyetlen napon - folytatódott a technika házában a fizikai-kémiai konferencia

t tz/sk/vq/gy/cz

1966. április 26.

kedden plenáris és szekció-ülésekkel folytatta tanácskozását a technika házában a fizikai-kémiai konferencia.

a plenáris ülés első előadásában dr. korach mór akadémikus, egyetemi tanár voltaképpen a második főtema, a műszaki kémia vitájának alapjait vetette meg. nagy hallgatósága volt dr. e. hála csehszlovák professzornak is, aki „elektrolitok folyadék-gőz egyensúlya„ című előadásában az elegyek különböző összetevőinek szétválasztásához adott értékes szempontokat. ugyanerről a témáról írt könyve egyébként éppen a napokban jelent meg magyar nyelven.

a keddi plenáris ülésen ezenkívül egy francia és egy további magyar előadás hangzott el, a szekció-üléseken pedig 59 rész kérdést vitattak meg a hazai és külföldi szakemberek./mtl/

bb. 83. elhunyt makai istván, a munkásmozgalom régi harcosa

sk/zs/gy/La

1966. április 26.

makai istván a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, az mszmp budai járási pb tagja, 74 éves korában elhunyt. 1918-ban kapcsolódott be a munkásmozgalomba, 1919-től párttag. a tanácsköztársaság alatt a vörös hadseregben, mint önkéntes, a határőrségnél teljesített szolgálatot, majd a kalocsai ellenforradalmi felkelést leverő osztag parancsnoka volt. a tanácsköztársaság bukása után letartóztatták, halálra ítélték. 1921-ben, mint cserefogoly került a szovjetunióba, ahol vasesztergályosként dolgozott és különböző pártfunkciót töltött be. 1945-ben tért vissza magyarországra. jászapátiban tolmácsként működött, majd üröm községben telepedett le, ahol előbb pártvezetőségi tag volt, majd a községi pártszervezet titkára lett. szervezője, később elnöke volt az ürömi termelőszövetkezetnek. az 1956-os ellenforradalom idején bátran helyt állt.

makai istván személyében pártunk hűséges, aktív harcosát veszítette el. az mszmp pest megyei bizottsága és a budai járási pártbizottság saját halottjának tekinti. hamvasztás előtti búcsúztatása április 29-én, pénteken 1/2 12 órakor lesz a farkasréti temetőben./mtl/

17.35/gy

- 46 -

bb. 84. fogadás a német demokratikus köztársaság nagykövetségén

t fe/tné/gy/La

1966. április 26.

a német szocialista egységpárt központi napilapja, a neues deutschland megjelenésének 20. évfordulója alkalmából franz köhler, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének sajtóattaséja kedden fogadást adott a nagykövetségen. a szívélyes hangulatu fogadáson megjelent zádor tiber, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője, siklósi norbert, a muosz főtitkára, továbbá a külügyminisztérium sajtóosztályának több munkatársa, a muosz vezetőségének képviselői, valamint a magyar újságírói társadalom számos neves képviselője. ott voltak a fogadáson a budapesten akkreditált külföldi sajtóattasék és tudósítók./mtl/

bb. 85. a csepeli motorkerékpárgyár a szocialista munka vállalata - a vasas szakszervezet elnökségének rendkívüli ülése

t sl/sk/vq/gy/La

1966. április 26.

a vasas szakszervezet elnöksége kedd délután rendkívüli ülést tartott a csepel vas- és fémművekben, s arról az előterjesztésről döntött, hogy a csepeli motorkerékpárgyárt jó munkája elismerésül tüntessék ki a szocialista munka vállalata címmel. a tanácskozás előtt az elnökség tagjai felkeresték a gyár műhelyeit, s közelebbről is megismerkedtek az ott dolgozók munkájával.

az ülésen koltai endre, a csepel vas- és fémművek szakszervezeti trösztbizottságának titkára elmondta, hogy a motorkerékpárgyárban három évvel ezelőtt kezdődött a verseny a szocialista munka vállalata címért. e három év tapasztalatai bebizonyították, hogy a sokszor jelentéktelennek tűnő kezdeményezések, egymás nevelése, segítése magasan az átlag fölé emelheti a vállalatot. ez a gyár 1960-ban még a leggyengébbek közé tartozott, s azóta állandóan javult a munkája. száznegyvenhat brigádjából 122 már elnyerte a szocialista címet. annak ellenére, hogy a létszám abszolút mértékben is csökkent, termelésük 13 százalékkal emelkedett, egy-egy motorkerékpárt a három év előtti 90 óra helyett most már 47,2 óra alatt állítanak elő, az önköltség pedig motorkerékpáronként több mint 1 000 forinttal csökkent. korántsem nagyobb erőfeszítésekről van szó, hanem arról, hogy saját erőforrásokból új gépeket helyeztek üzembe, a többi között 24 saját konstrukcióju és gyártmányu célgépet.

/folyt. köv./

- 47 -

bb. 85. / a csepeli.... 1. folyt./ gy

A gyár dolgozóinak 40 százaléka részt vesz valamilyen oktatásban, ismereteiket állandóan bővítik. fegyelmezett és körültekintő munkájukat igazolja az is, hogy a termelékenység lényeges növelésével egy időben a balesetek száma 39 százalékkal csökkent. a motorkerékpárgyár először 1962-ben, s azóta minden esztendőben elnyerte az élüzem címet, egyben a következő évekre is megalapozták jó munkájukat azzal, hogy új, az egész világon versenyképes motorkerékpár konstrukciókat dolgoztak ki.

ismertették az egyéb elfoglaltsága miatt távollevő dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter levelét, aki ugyancsak egyetért a gyár kitüntetésével. a szakszervezet elnöksége egyhangulag úgy határozott, hogy a csepeli motorkerékpárgyárat az iparban első ízben a szocialista munka vállalata címmel tünteti ki. a határozatot jegyzőkönyvbe vették, majd az elnökség a kitüntetés alkalmából levélben köszöntötte a gyár dolgozóit. a kitüntetést a pénteki élüzem-ünnepségen adják át a gyár kollektívájának./mti/

bb. 86. átadták a minisztertanács és a szot vándorzászlaját a budapesti fűrészek vállalat dolgozóinak

i kz/ká/gy/La

1966. április 26.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének székházában kedden délután ünnepélyes külsőségek között átadták a budapesti fűrészek vállalat dolgozóinak a minisztertanács és a szot 1965. évi kimagasló eredményeikkel kiérdemelt vörös vándorzászlaját. a magas kitüntetést földes lászló, az országos erdészeti főigazgatóság vezetője és róka pál, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének alelnöke nyújtotta át prazsák jánosnak, a vállalat igazgatójának./mti/

bb. 87. ,,ki az imperialista betolakodókkal dominikából,, - szolidaritási nagygyűlés a gorkij művelődési házban

t di/tm/zs/gy/La

1966. április 26.

a szakszervezetek országos tanácsa és a magyar szolidaritási bizottság, a dominikai köztársaság elleni amerikai intervenció első évfordulója alkalmából, a havannai trikontinentális konferencia kezdeményezésére sorra kerülő szolidaritási hét programjában nagygyűlést rendezett kedden a danuvia gorkij művelődési házában.

/folyt. köv./

- 48 -

bb. 87. /,,ki az imperialista.... 1. folyt./ gy

vas-witteg miklós, a szakszervezetek országos tanácsa és a magyar szolidaritási bizottság alelnöke üdvözölte a megjelenteket, a különböző társadalmi és tömegszervezetek vezetőit, a budapesti gyárak, üzemek, hivatalok, intézmények dolgozóinak küldötteit, az elnökségben helyet foglaló külföldi vendégeket, köztük a szakszervezetek meghívására hazánkba tartózkodó dominikai sebesültek képviselőit.

- a magyar szakszervezetek és dolgozók - mondta - szolidaritást vállalnak minden olyan néppel, amely szabadságáért, függetlenségéért, az imperialista elnyomás ellen küzd. elítélünk minden imperialista agressziót és beavatkozást, történjék az vietnamban, dominikában, vagy bármely más országban. ennek a szolidaritásnak jegyében fogadtuk a harcok során megsebesült dominikai hazafiak egy csoportját. őszintén kívánjuk, hogy visszaszerezzék egészségüket, erejüket s szabad hazájukban mielőbb viszontláthassák családjukat.

suri istván, a vas- és fémipari dolgozók szakszervezete budapesti bizottságának titkára rámutatott:

- a történelem azt bizonyítja, hogy a népek szabadságvágyát, igazságszeretetét sem összeesküvésekkel, sem katonai puccsokkal, sem államcsínyekkel és külföldi beavatkozásokkal nem lehet megtörni. az egyesült államok fegyveres intervenciója új lendületet adott a dominikai hazafiak imperialista ellenes harcának. elősegítette, hogy a dolgozó tömegek felismerjék az egység erejét. a küzdelemben letelepedtek azok a magalkuvó szakszervezeti vezetők, akik cinkosságot vállaltak a reakcióval, s jenkikkel, s megerősödött a tömegek harcának szervezője, az egység és a haladás híveinek tömörítője, a dominikai dolgozók szövetsége.

- népünk mély együtérzéssel és ajtóba figyelemmel kíséri a dominikai hazafiak immár egy esztendő harcát, akciót, az idegen betolakodók kiűzését, a jog, a törvényesség helyreállításáért. ugyanakkor nyomatékosan elítéli az egyesült államok embertelen, brutális agresszióját. őszinte haraggal és megvetéssel bélyegezzük meg újból és újból az egyesült államok nyílt, fegyveres beavatkozásait. követeljük, hogy vonják ki a dominikai köztársaságból az amerikai közki erők néven garázdálkodó amerikai csapatokat, tartsák tiszteletben a dominikai nép szuverénitását.

/folyt. köv./

18.45/gy

- 49 -

W

bb. 87. /,,ki az imperialista.... 2. folyt./ gy

állítsák helyre a demokratikus szabadságjogokat, alakítsanak alkotmányos kormányt, s tegyék lehetővé, hogy a dominikai nép maga határozzon jövőjéről.

nagy taps köszöntötte rubens iscaro argentin szakszervezeti vezetőt, a szakszervezeti világszövetség főtanácsának tagját, aki elmondta:

- öt világréisz szervezett dolgozói emelik fel szavukat ezekben a napokban a dominikai nép, valamennyi szabadságáért és függetlenségéért harcoló nemzet igazságos ügye mellett, hatalmas és legyőzhetetlen a proletárinternacionalizmus ereje, s biztosítékot jelent arra, hogy az imperializmus, a gyarmatosítás ellen küzdő hazafiak világszerte elérik céljukat. az imperialisták minden elkövetnek, hogy megmentsék hatalmukat. a társadalom, a haladás legnagyobb ellenségei ők. ezért kell összefognunk valamennyiünknek, s erősíteni egységünket. csak együtt akadályozhatjuk meg, hogy dominika második vietnammá váljék.

vincente perez, a kubai dolgozók forradalmi szakszervezeti szövetsége főtanácsának tagja üdvözölte a nagygyűlés résztvevőit, egész népünket, s a latinamerikai hazafiak nevében köszönetet mondott a magyar dolgozók testvéri szolidaritásáért.

hosszantartó, meleg ünneplés fogadta a hazánkban tartózkodó dominikai sebesültek képviselőjét, aki fél lábát vesztette el a népének szabadságáért, függetlenségéért vívott harcban.

- dominikában egész latin-amerika jövőjéért folyik a harc - mondta -, kuba példája bebizonyította, hogy kontinensünk népei az amerikai fegyverek árnyékában is kivívhatják szabadságukat, függetlenségüket. nem hagyjuk eltiporni magunkat, tudjuk, mellettünk az igazság, s az imperialista zsoldosokra vereség vár. haza, vagy halál! győzni fogunk! - mondta a nagygyűlés résztvevőinek zugó tapsa közben.

a budapesti dolgozók küldöttel végül egyhangu határozattal tiltakoztak az egyesült államok durva katonai beavatkozása, a dominikai nép alkotmányos jogainak, nemzeti szuverénitásának lábbaltiprása ellen. a dominikai dolgozók szövetségéhez intézett táviratukban pedig egyebek között hangsúlyozták:

/folyt. köv./

18.55/gy

- 50 -

Kle

bb. 87. /,,ki az imperialista.... 3. folyt./ gy

- hárommillió szervezett magyar dolgozó testvéri érzéseit kifejezve forró üdvözlőnkét küldjük a dominikai szakszervezeteknek és munkásoknak. szolidaritást vállalunk azzal a bátor harccal, amelyet hazájuk szabadságáért, követeléseik teljesítéséért vívnak. éljen a dolgozók nemzetközi szolidaritása, ki az imperialista betolakodókkal dominikából! /mti/

..

bb. 88. megalakult a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége

t ms/hné/zs/gy/La

1966. április 26.

kedden a semmelleweis teremben 30 orvostudományi társaság mintegy 190 küldöttjének, az orvosi és gyógyszerészeti tudományok neves képviselőinek jelenlétében megtartotta alakuló küldött közgyűlését a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége.

a közgyűlést dr. gömöri pál professzor, az ideiglenes intézőbizottság elnöke nyitotta meg, majd dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter köszöntötte a magyar orvostudományt összefogó új társadalmi szervezetet. méltatta az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének érdemét abban, hogy a felszabadulás után létrehozta orvosi szakcsoportjait.

a szakcsoportok megalakítása óta eltelt két évtized mind a hazai tudomány és egészségügy szervezésében, mind az orvosi és gyógyszerészeti tudományi kutatásban, mind a magyar orvosi és gyógyszerészeti tudomány nemzetközi kapcsolataiban új eredményeket és feladatokat hozott - állapította meg. ez szükségessé tette a magyar orvostudomány társadalmi szervezeti átalakítását. a közgyűlési szakcsoportok önálló tudományos társaságokká válását és a munkájukat összefogó, koordináló szövetség létrehozását.

- bizonyosak vagyunk benne - mondta -, hogy az új szervezeti formákban rövidesen pezsgő, eleven és eredményes tudományos munka bontakozik ki. ehhez a leglényegesebb feltételek adva vannak.

/folyt. köv./

19.08/gy

- 51 -

Kle



bb. 88./ megalakult a magyar.... 1. folyt./ gy

a munkában, a tudományos munka szervezésében, a tudomány és az egészségpolitika alakításában tapasztalt, felelősségtudattal telt tudósok, gyakorlati és elméleti szakemberek dolgoznak majd. az egészségügyi minisztérium mindent megtesz, hogy a szövetség és tagegyesületei hatékonyan és méltó eredményekkel segíthessék a magyar orvos- és gyógyszerésztudomány további fejlesztését, a szocialista egészségügy mielőbbi megvalósítását.

babics Antal akadémikus az akadémia elnöksége és orvosi osztálya nevében köszöntötte a megalakuló szövetséget és bejelentette az akadémia felügyelete alatt álló nagymultú társaságok csatlakozását. az akadémia vezetősége úgy véli, mondta, hogy az új szervezési forma egyszerűsödést jelent majd a vezetés és a szervezés tudományában, amire a tudományok ugrásszerű növekedése idején mulhatatlanul szükség lesz.

Dr. Darabos Pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára hangzottatta: az orvostudományi szakcsoportok két évtizedes működése előrevitette a magyar orvostudományt és öregbítette nemzetközi hírnevét, tekintélyét. eredményeik, tapasztalataik egyben alapjai az új keretek közt meginduló további fejlődésnek, amihez a szakszervezet minden támogatást megad.

ezután a közgyűlés elfogadta a szövetség alapszabályait, majd 50 tagú vezetőséget választott. az új vezetőség a közgyűlés után megválasztotta a szövetség elnökségét. elnök dr. gömöri Pál egyetemi tanár, a budapesti orvostudományi egyetem 11. számú belgyógyászati klinikájának igazgatója lett, elnökhelyettesé dr. farkas Károlyt, az országos reuma- és fürdőügyi intézet igazgató-főorvosát és dr. kesztyűs Lóránd debreceni orvosprofesszort választották. a szövetség főtitkára dr. Zoltán Imre, a budapesti orvostudományi egyetem 11. sz. női klinikájának igazgatója, főtitkárhelyettes dr. király Kálmán, tudományos osztályvezető.

/mti/

19.30

- 52 -

ME

bb. 89. stockholmban aláírták a magyar-svéd új ötéves hosszulejratu kereskedelmi és fizetési megállapodást

j/vg/gy/La

1966. április 26.

Stockholmban április 18-a és 25-e között folytatott tárgyalások után a magyar népköztársaság kormánya és a svéd királyság kormánya új ötéves hosszulejratu kereskedelmi és fizetési megállapodást írt alá.

az új megállapodás mindkét oldalon évről-évre növekvő áruszállításokat irányoz elő oly módon, hogy az árulistákat évenként állapítják meg. a magyar árucikkek túlnyomó része mennyiségi korlátozás nélkül, szabadon szállítható svédországba, és így az 1966. évre szóló magyar exportlistán csupán néhány cikknél vált szükségessé kontingensek rögzítése. megállapodás történt arra vonatkozóan is, hogy a gazdasági kapcsolatok további fejlesztése céljából mindkét kormány elősegíti a két ország vállalatainak ipari és kereskedelmi együttműködését.

magyarország főleg hengereltárut, szerszámgepeket, izzólámpákat, rádió- és tv-készülékeket, gyógyszeralapanyagokat, textilákat, kesztyűt, cipőt, sportcikkeket, valamint különféle élelmiszeripari termékeket szállít svédországnak, ahonnan elsősorban gépeket, golyóscsapágyat, különböző acélféleségeket, műszereket, cellulózt, papírféleségeket, gyógyszereket, vegyi anyagokat, valamint kikészített bőroket vásárol.

a megállapodást a magyar kormány nevében bíró József külkereskedelmi miniszter, svéd részről Gunnar Lange kereskedelem- és iparügyi miniszter írta alá. az aláírásnál jelen volt G. von Sydow svéd kereskedelem- és iparügyi államtitkár és esztergályos Ferenc, hazánk stockholmi nagykövete, valamint a két kereskedelmi küldöttség tagjai.

bíró József külkereskedelmi miniszter április 26-án megbeszélést folytatott Gunnar Lange svéd kereskedelem- és iparügyi miniszterrel a gazdasági kapcsolatok további fejlesztésének lehetőségeiről. hétfőn Gunnar Lange vacsorát adott bíró József tiszteletére, amelyen részt vett G. von Sydow államtitkár, a svéd állami és gazdasági élet képviselői, valamint esztergályos Ferenc nagykövet.

/folyt. köv./

19.25/gy

- 53 -

ME

bb. 89. / stockholmban aláírták.... 1. folyt./ gy

stockholmi tartózkodása alatt a magyar-svéd kereskedelmi kapcsolatokat fejlesztő bizottság ebédet adott biró józsef tiszteletére, amelyen részt vett rune hermannson svéd tárcanélküli miniszter, j. nordenson, a svéd exportszövetség vezérigazgatója, továbbá a svéd gazdasági élet számos más vezető személyisége. kedden este esztergályos ferenc nagykövet fogadást adott a magyar külkereskedelmi miniszter tiszteletére. a fogadáson megjelent gunnar lange kereskedelem- és iparügyi miniszter, a svéd közélet számos más vezető képviselője, valamint több, stockholmban akkreditált diplomáciai képviselő vezetője./mti/

..

bb. 90. kgst tárgyalások plovdivban

j/gy/La

1966. április 26.

a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának munkaterve értelmében 1966. április 12-től 25-ig plovdivban megtartották a kgst tagállamok és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság közötti 1966. évi sokoldalú kereskedelmi tárgyalásokat. a tárgyalásokon jelen voltak a nemzetközi gazdasági együttműködési bank képviselői.

a tárgyalások során az országok egyeztették számos termék szállítását a kétoldalú tárgyalások idején megállapított árukon felül, ami kölcsönös kereskedelmük további bővítéséhez vezetett. megvizsgálták továbbá az 1966. évi kölcsönös kifizetésekkel összefüggő kérdéseket is. a tárgyalások a barátság és a kölcsönös együttműködés szellemében zajlottak le.

dr. mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes, a magyar küldöttség vezetője és a küldöttség tagjai kedden hazaérkeztek bulgáriából./mti/

..

- 54 -

19.50

M

bb. 91. magyar-csehszlovák baráti est csepelen

t pr/sk/fm/gy/La

1966. április 26.

a magyar-csehszlovák barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésének 17. évfordulója alkalmából kedden ünnepi estet rendeztek a csepel vas- és fémművek műszaki klubjában.

a budapesti csehszlovák kultúra és a csepeli munkásotthon rendezvényén alexander horváth, a csehszlovák nagykövetség másodtitkára méltatja az évforduló jelentőségét.

az est ünnepi műsorában neves művészek - egyebek között dagmar vankeová operaénekesnő, kohut magda színművésznő, veress gyula operaénekes - léptek fel./mti/

..

bb. 92. fővárosi középiskolák kórusainak tavaszi hangversenye

k vt/j/gy/La

1966. április 26.

kedden este a zeneakadémia nagytermében rendezték meg a budapesti középiskolák kórusainak tavaszi hangversenyét. a műsorban a radnóti miklós, a budai nagy Antal, a ságvári endre, a kanizsay dorottya, a leövey klára, a szilágyi erzsébet, a mórícz zsigmond, a teleki blanka és a veres pálné gimnázium énekkara működött közre. a diákkórusok liszt, bartók, kodály, bárdos, farkas, karai, valamint más neves magyar és külföldi szerzők műveit adták elő nagy sikerrel.

a hangversenyen jelen volt lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, ott voltak a fővárosi tanács és a pedagógusok szakszervezetének képviselői is./mti/

..

bb. 93. időjárásjelentés

j/gy/La

1966. április 26.

a meteorológiai intézet jelenti, kedden este:

szórványosan zápor, zivatar
várható időjárás szerda estig: változó mennyiségű felhőzet szórványosan futó záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt északkeleti-keleti szél. a nappali felmelegedés nyugaton fokozódik, keleten lényegesen nem változik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 20-25 fok között./mti/

- 55 -

M

bb. 94. előadás az eltérő a betegségek alakulásáról és megoszlásáról

j/gy/La

1966. április 26.

az ötvös Loránd tudományegyetem statisztikai tanszékén kedden este Jurth Rudolf a szót előadója előadást tartott a népesség morbiditása népesedés politikai megvilágításban, különös tekintettel az ipari keresőkre címmel. ismertette, hogy a népesség megbetegedésével és nyugellátásával kapcsolatos kiadások 1965-ben meghaladták a 18 milliárd forintot. ebből a nyugdíjak összege csaknem nyolcmilliárd, a táppénzeké két és félmilliárd forint. a táppénzes napok száma megközelítette az 51 millió napot. meglepő, hogy a leggyakrabban előforduló betegségek között a heveny légzőszervi betegségek /influenza/ után második helyen a balesetek szerepeltek, száz dolgozóra számítva évi 324-378 nappal. ez azt jelenti, hogy évi átlagban a dolgozók három-négy napig keresetképtelenek balesetek miatt. az egészségügyi ellátás folyamatos javításával államunk nagy gondot fordít a betegségek megelőzésére, ami elsősorban a tbc-s elhalálozások csökkenő arányában jelentkezik.

az előadás és a hozzászólások sok fontos népesedéspolitikai, egészségügyi szervezési és egészségügyi statisztikai kérdésre irányították rá a figyelmet, ezek között elsősorban az ipari szakmák sajátos betegségfajtaira, a technológiai és üzemszervezési problémák szerepére a megbetegedések csökkentésében, az abortuszok kapcsán jelentkező megbetegedésekre, ezek káros következményeire. /mti/

19.50/Lm

-56-

bb. 95. szerda reggelre helyreállítják a váci uton eltört 1 200 milliméter átmérőjű főnyomóvezeték

t hbj/j/gy/La

1966. április 26.

a váci uton a keddre virradó éjjel 0 óra 20 perckor eltört 1 200 milliméter átmérőjű főnyomóvezeték helyreállítása a vártól is nehezebbnek bizonyult. a törés észlelése után ugyanis a csőből el kellett távolítani a benne levő nagy mennyiségű vizet. ennél a műveletnél - az ürítésnél - hatalmas mennyiségű kavics a homok került a csőbe, és mintegy 40 méter hosszban helyenként fél szelvény szélességben lerakódott. csak nagyon hosszadalmas és időt rabló munkával tudták kikotorni a csőből a hordalékot. ezután fertőtlenítették a vezetékot, és a késő esti órákban láttak hozzá az új csőszakasz fektetéséhez. hajdu györgynek, a vízművek igazgatójának késő esti tájékoztatása szerint a sok nehézség ellenére a főnyomóvezeték szerdán reggel már vizet tudnak juttatni a főváros belső negyedeibe.

a csőtörés következtében budapestben nem jelentkezett nagyobb arányú vízellátási zavar, csupán a váci ut egyes részein volt néhány óráig vízhiány, mert eltört a főnyomóvezeték mellett húzódnó 150 milliméter átmérőjű elosztócső is. ezt a délutáni órákban rendbehozták, úgyhogy a váci ut egyes részein is megszűnt az átmeneti vízhiány.

ujpest felé a váci uton, a róbert károly körút-frangepán utca közötti szakaszon a járművek egyelőre nem közlekedhetnek, terelő útvonalon járnak. remélhető, hogy szerdán, miután a vízművek a törés helyén keletkezett krátert betömedékeli, a fővárosi ut- és vasutépítő vállalat rendbehozza az utburkolatot, és feloldhatják az átmeneti forgalomkorlátozást. /mti/

- v é g e -

21.25/gy

- 57 -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1966. április 27.

bb 1. Lampionos dunai sétahajózás, tóparti zenés séta - utcabálok helyett színes műsorok, filmvetítések, vidám programok a művelődési házakban - május elsejei előkészületek a fővárosban

i h i t m v m z s

1966. április 27.

a május elsejei ünnepi műsorok előkészítése befejezéshez közeledik a fővárosban. a szabadtéri színpadok, amelyek a hagyományoknak megfelelően a nemzetközi munkásosztály ünnepén tartják első tavaszi műsorukat, kicsinosítva várják majd a közönséget, szerelik már a körhintákat és a többi gyermekjátékot, színes árusító-pavilonokat, a külső kerületekben sokhelyütt lacikonyhákat állítanak fel.

az 1. kerületben a gellérthegyi szabadtéri színpad lesz a vidámság központja. a program 10 órakor, a bűvös tűzszerszám című gyermekműsorral kezdődik, amelyet az állami bábszínház együttese mutat be. délután 5 órakor a kish központi művészegyüttes kiemelkedő számait láthatja, hallhatja a közönség. a várbeli tóth árpád sétányon délután 8 órakor a BM Karhatalom fúvós-együttese térzenét ad, a halászbástyán este 8 órai kezdettel a postások szimfonikus zenekara és fővárosi operaénekesek ünnepi koncertet adnak népek zenéje, népek dalai címmel. különösen látványos eseménynek ígérkezik az este 7 órakor kezdődő Lampionos dunai sétahajózás.

a nagy munkáskerületekben is színvonalas események szerepelnek a programban. ujbudán az ady andre művelődési otthonban non stop műsorban pereg majd a mese-mozi című előadás, délután a kicsinyeket bábműsor, a felnőtteket népi zenekar muzsikája szórakoztatja, majd a változatos számokból összeállított tánczenei koktél következik. a kerület központi ünnepségét az ujbudai munkásotthonban rendezik, ahol három helyi művészegyüttes és több operaénekes lép fel nagyszabású koncerten.
/folyt. köv./